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DAMES EN HEREN,

1. Inleiding van de verslaggever

Belast met de opdracht het Reglement van de Vlaamse
Raad aan te passen, heeft de Commissie voor de Algemene
Zaken, het Reglement en de Verzoekschriften gedurende
vier vergaderingen deze aangelegenheid zeer grondig onder-
zocht.

Een van de vergaderingen was het voorwerp van een hoor-
zitting met de heer D. Dolman, Voorzitter van de Tweede
Kamer der Staten-Generaal, in verband met de besluitvor-
ming (procedure, wijze van behandeling en stemmingen) in
de vorm van moties, resoluties en dergelijke in de Tweede
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Kamer van de Nederlandse Staten-Generaal, onder meer
naar aanleiding van interpellaties.

Als basis voor de commissiebespreking werd gebruik ge-
maakt van ontwerp-aanpassingen die door een werkgroep
werden opgesteld tijdens diverse werkvergaderingen vooraf-
gaand aan de eigenlijke commissievergaderingen. Eveneens
werden in samenhang met deze ontwerp-aanpassingen ver-
schillende door de leden ingediende voorstellen tot wijziging
van het Reglement behandeld.

Basis voor de bespreking

In een positieve geest werd het Reglement vanuit twee
uitgangspunten of invalshoeken aangepast. Vanuit een eerste
invalshoek werden de wettelijk verplichte wijzigingen inge-
volge de afronding van de tweede fase van de staatshervor-
ming onder de loep genomen. Een tweede invalshoek speelde
in op de bezorgdheid de leden van de Vlaamse Raad een
instrumentarium ter beschikking te stellen dat hen de gele-
genheid moet bieden dichter bij de realiteit te blijven door
onder meer een vlugger inpikken op de actualiteit.

Ter illustratie van het eerste uitgangspunt zijn er de nieuwe
samenstelling van de Vlaamse Executieve, het aantreden van
de Brusselse Hoofdstedelijke Raad, de gewijzigde structuur
van de begroting met een aangepaste behandelingsprocedure
als corollarium ervan en de mogelijkheid tot het instellen
van beroep tot vernietiging bij het Arbitragehof. Los hiervan
komt er nog de raadpleging van de Vlaamse Mediaraad bij.

Als exponenten van het tweede uitgangspunt kunnen wor-
den vermeld de vervanging van de mondelinge vragen door
actuele interpellaties bij de aanvang van een vergaderweek,
de besluitvorming via moties naar aanleiding van een inter-
pellatie, een eerste aanzet tot openbaarmaking van het com-
missiewerk, het gebruik van een zogenaamde interruptiemi-
crofoon in openbare vergadering en het debatteren over be-
leidsnota’s en beleidsbrieven.

Aanpassingen gestoeld op de ervaring

De huidige reglementsherziening wordt tevens te baat ge-
nomen om enkele kleinere vergaderingstechnische, termino-
logische of taalkundige verfijningen aan te brengen, maar
vooral om een aantal uit de ervaring van de jongste jaren
gepuurde  aanpassingen in overweging te nemen, zoals de
opheffing van mogelijke obstructiebasissen, ten eerste door
middel van een verzwaring of verstrakking van de procedure,
bijvoorbeeld inzake raadpleging van de Raad van State, ten
tweede door middel van een soort evocatierecht waardoor
de Raad een onderwerp dat in commissie in behandeling is,
ter rechtstreekse behandeling in openbare vergadering tot
zich zou kunnen trekken indien hij oordeelt dat zijn werk-
zaamheden worden belemmerd, ten derde door middel van
een verduidelijkende bevestiging van de bevoegdheid tot bij-
eenroeping van commissies door de Raadsvoorzitter, niet
alleen bij fysieke afwezigheid van de commissievoorzitter
doch ook bij diens in gebreke blijven hetzij uit nalatigheid,
hetzij uit vergetelheid, hetzij uit pure onwil.

Verdere, op ondervinding uit een recent verleden gestoel-
de aanpassingen zijn de ontkoppeling van interpellaties van
het debat rond een begroting of een regeringsverklaring, de
omwerking van een interpellatie tot in commissie te stellen
vraag om uitleg, de herschikking en de aanpassing van de
bestaande reglementaire bepalingen betreffende benoemin-
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gen en voordrachten, de vrijhouding van een vergadertijd
die uitsluitend aan de fracties is toegewezen en waarbinnen
geen commissie- of openbare vergaderingen mogen worden
gehouden, de precisering van de datum van verval van het
lidmaatschap van het Bureau, bijvoorbeeld voor na een ont-
binding niet herkozen Bureauleden en ten slotte de vereiste
van uitdrukkelijke wilsuiting vanwege de indiener van een
ontwerp of voorstel van decreet of resolutie om het alsnog
in openbare vergadering te doen behandelen na verwerping
ervan in de commissie, met een uitspraak van de Raad om-
trent dat verzoek van de indiener.

Hoorzitting

Op 5 juni 1989 hoorde uw commissie de heer D. Dolman,
Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal, in
verband met de besluitvorming (procedure, wijze van behan-
deling en stemmingen) in de vorm van moties, resoluties en
dergelijke in de Tweede Kamer van de Nederlandse Staten-
Generaal, onder meer naar aanleiding van interpellaties.

Na de uiteenzetting van de heer D. Dolman  kregen de
leden uiteraard ook de gelegenheid heelwat vragen te stellen
waarop telkenmale zeer concrete antwoorden volgden.

Vooreerst echter wees de Voorzitter van de Vlaamse Raad
erop dat het de bedoeling is het Reglement van de Vlaamse
Raad te moderniseren en vooral de besluitvorming via moties
of resoluties, onder meer ter afronding van interpellaties,
levendiger te maken en meteen dichter bij de realiteit te
brengen. Daarenboven stelde hij dat sommige commissiele-
den van mening waren dat de bij de Tweede Kamer der
Staten-Generaal toegepaste procedures voor de Vlaamse
Raad eventueel inspirerend zouden kunnen werken.

Hij besloot met te poneren dat de belangstelling van de
leden vooral uitgaat naar de manier waarop een interpellatie
- die bij de Vlaamse Raad dan toch een belangrijk, zoniet
de meest geschikte hogere controlevorm is - kan worden
afgerond. Kortom, is het bij de Vlaamse Raad toegepast
automatisme vatbaar voor wijziging ?

In zijn uiteenzetting legde de heer D. Dolman  onder meer
uit hoe in Nederland de procedure bij controle van het rege-
ringsbeleid loopt, zowel in theorie als in praktijk, meer in
het bijzonder wat de moties betreft.

Hij stelde dat het Reglement van de Tweede Kamer 140
jaar oud is, zodanig dat logischerwijze sommige bepalingen
dode letter zijn, andere anders worden gehanteerd en daar-
enboven ook een parlementaire praktijk is gegroeid die op
geen enkele tekst is gestoeld.

In dit verband wees hij er op dat in tegenstelling met het
Reglement van de Vlaamse Raad waar het interpellatierecht
uitvoerig wordt geregeld, in het Reglement van de Tweede
Kamer aan dit punt slechts één artikel is gewijd.

Bij ieder debat gaat het over drie zaken :

1. het uiteenzetten van een standpunt : met andere woor-
den het in het openbaar verklaren van een standpunt door
een lid of een partij. Kortom, de forumfunctie van het Par-
lement ;

2. het vastleggen bij stemmingen of het akkoord
van wettelijke regels die de burgers binden ;

verklaren

3. het vastleggen van politieke standpunten van de meer-
derheid van het Parlement die niet de burgers binden, maar
die op zijn minst een waarschuwing of verzoek uitmaken
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voor de regering (bij voorbeeld moties, resoluties, verzoe-
ken).

Hij verklaart in het vervolg het woord ,,motie” te zullen
gebruiken.

Uit het Reglement van Orde van de Vlaamse Raad, blijkt
dat in deze parlementaire assemblée formeel heel wat soorten
moties worden gebruikt (gemotiveerde motie van wantrou-
wen, motie van afkeuring, . . .). In Nederland daarentegen
bestaat er maar één woord namelijk de ,,motie” tout court.

Tevens preciseert hij dat de formulering van een motie op
zichzelf onvoldoende is om het effect te bepalen. Ook de
door de indiener verstrekte toelichting is een belangrijk on-
derdeel. Daarenboven hangt ook veel af van het effect die
de regering er zelf wenst aan te geven. Zo bij voorbeeld kan
de regering ze als onaanvaardbaar beschouwen, zodanig dat
een aanneming ervan de val van een Minister of kabinet kan
teweegbrengen.

Hij verduidelijkt nog dat een motie naar aanleiding van
om het even welk debat kan worden ingediend, met name bij

1. een wetsvoorstel ;

2. een brief of nota uitgaande van de regering die in bespre-
king komt ;

3. een brief niet zelf uitgaande van de regering, maar door
de Kamer zelf uitgelokt, met andere woorden wanneer de
Kamer zelf om een brief vraagt ten einde over een bepaald
onderwerp te debatteren ;

4. een initiatief van 1 (of soms 2) leden die wensen te
interpelleren. Hier is er dus geen voorafgaand wetsvoorstel,
nota of brief.

Op te merken valt dat bij een interpellatie ook in een
tweede termijn een motie kan worden ingediend (de interpel-
lant of om het even wie).

Een motie heeft in Nederland dus steeds inhoud (bij voor-
beeld motie van afkeuring ten aanzien van het kabinet -
een eenvoudig verzoek . . .). Moties die bij voorbeeld zouden
stellen dat men overgaat tot de orde van de dag zijn er
onbestaande. Wanneer men tegen een motie wenst in te
gaan, legt men hiervoor geen andere motie neer. Men stemt
dus gewoon tegen. Daarenboven kan door de debatbijdrage
en door stemverklaring vóór of na de stemming ook worden
genuanceerd.

Tevens stelde hij dat zowel in de zogenaamde uitgebreide
commissies als in de openbare vergadering moties kunnen
worden ingediend.

Hij besluit met de fundamentele kritiek dat in Nederland
veel te veel moties worden gebruikt. Per jaar worden er in
commissie en openbare vergadering samen ongeveer duizend
ingediend.

Wat meer in het bijzonder de problematiek van de moties
betreft werden er door de leden verschillende vragen gesteld.

Hierna volgen ter zake de belangrijkste vragen onmiddel-
lijk gevolgd door het antwoord van de heer D. Dolman.

Vraag 1 :

Op het ogenblik dat over moties wordt gestemd kan een
stemverklaring plaatsgrijpen. Kan dan ook de regering nog
tussenkomen, met andere woorden een bijkomende verkla-
ring afleggen ?
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Antwoord :

Vóór de stemming kan de regering nog aan het woord
komen. Uiteraard niet voor een stemverklaring, want de
regering stemt niet. In dit verband herinnert hij eraan dat
de Nederlandse Ministers geen lid van de Kamer zijn. De
Ministers kunnen wel de heropening van de beraadslaging
vragen. Ook leden kunnen deze heropening vragen. Wan-
neer bij voorbeeld ?

- een bepaalde regeringspartij voelt wat voor een motie
uitgaand van een oppositionele fractie. De regeringspartij
waarvan sprake zou kunnen stellen dat bij ,,aanpassing” van
de motie zij deze mee zou onderschrijven ;

- wanneer moties gelijklopend zijn en een poging wordt
gedaan deze in elkaar te schuiven ;

- wanneer geen consensus bestaat kan ook worden ver-
daagd.

Op te merken valt dat een motie niet vatbaar is voor
amendering, maar in dit geval de oorspronkelijke motie
wordt ingetrokken en vervangen door een andere, gewijzigde
motie.

Ten einde een gewijzigde motie te kunnen indienen wordt
een heropening van de beraadslaging gevraagd. De stemming
hieromtrent gebeurt dan uiteraard bij een volgende vergade-
ring.

Uiteraard kan ook de stemverklaring bij de heropening
van de werkzaamheden belangrijk zijn voor de uitslag.

Vraag 2 :

In Nederland worden naar aanleiding van wetsvoorstellen
en wetsontwerpen moties ingediend. Zou een motie in dit
perspectief niet vooral van nut zijn bij het behandelen van
zogenaamde kaderwetgeving ? Kunnen in dit verband voor-
beelden worden geciteerd ?

Antwoord :

De heer D. Dolman  citeert volgende voorbeelden :

- motie dat om de grootst mogelijke spoed vraagt ;
- motie dat vraagt het wetsontwerp niet in werking te

laten treden, zolang de Kamer zich over één of ander punt
niet zou hebben uitgesproken, met andere woorden wanneer
om een soort voorwaardelijke goedkeuring wordt verzocht.

Naar aanleiding van deze vraag werd door een lid opge-
merkt dat ook niet uit het oog mag worden verloren dat
volgens de Belgische praktijk ook commissieverslagen een
bepaalde juridische waarde hebben en heelwat discussiepun-
ten hier een oplossing door krijgen.

Vraag 3 :

Wat is de rangorde van de stemmingen wanneer bij een-
zelfde onderwerp (nota, brief, interpellatie) verschillende
moties worden ingediend ? Is hier een zekere systematiek ?

Antwoord :

Wat de volgorde van de stemmingen betreft kan er alleen
een probleem rijzen bij amendementen inzake wetsvoorstel-
len of wetsontwerpen. Hier wordt eerst gestemd over het
meest verstrekkende amendement.

Bij een interpellatie stelt zich eveneens geen probleem.
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De interpellant spreekt eerst en vervolgens de andere spre-
kers.

Bij moties bestaat de regel van het meest verstrekkend
niet. De moties worden gestemd in hun volgorde van indie-
ning (chronologie).

Hier werd duidelijk gesteld dat een stemming over één
bepaalde motie de andere niet opheft. Er bestaat ter zake
dus een belangrijk verschil met de Vlaamse Raad. De indie-
ner van de zonder voorwerp gevallen motie kan dus formeel
om de stemming van zijn motie blijven vragen.

Vraag 4 :

Kan, net zoals in België, in Nederland een motie worden
overgenomen ?

Antwoord :

Hierop wordt bevestigend geantwoord. Men moet dan wel
een heropening van de beraadslaging vragen en een identieke
motie indienen.

Vraag 5 :

In Nederland heeft een motie altijd inhoud. In België daar-
entegen is een eenvoudige motie inhoudsloos. De vraag rijst
of een zogenaamde Nederlandse motie soms ook niet in-
houdsloos is ?

Antwoord :

In Nederland heeft een motie altijd inhoud. Het bezwaar
dat tegen deze procedure kan worden ingebracht is het feit
dat, als de regering akkoord is, een lid zijn motie toch zou
kunnen handhaven, hetgeen dan enigszins betreurenswaardig
is.

Vraag 6 :

Is het zo dat in Nederland men tegen de oppositie-motie
moet stemmen wanneer men de regering niet in moeilijkhe-
den wil brengen ?

Antwoord :

De heer D. Dolman antwoordt hierop bevestigend. Ter
zake wijst hij op het gevaar dat hier bestaat wanneer bij
voorbeeld een woordvoerder van de meerderheid zich poli-
tiek nogal scherp zou opstellen tegen een bepaald Minister
(bij voorbeeld naar aanleiding van een interview).

De oppositie zou dan onder de vorm van een motie dit
standpunt kunnen overnemen, hetgeen de betrokken woord-
voerder in feite zou verplichten tegen zijn eigen visie in te
stemmen.

Vraag 7 :

Wordt het aannemen van een motie die het beleid van een
regering wil bijsturen aanzien als een blijk van wantrouwen
ten opzichte van de regering ?

Antwoord :

Ter zake antwoordt hij dat alles afhangt van de toelichting
van het lid en de interpretatie van de regering.

Vraag 8 :

Zijn er in Nederland niet te veel moties ? Zelfs Nederland-
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se parlementairen spreken zich over dit systeem negatief en
denigrerend uit, aangezien op de ongeveer 1.000 per jaar
ingediende moties er alleszins 950 een stille dood sterven en
deze moties in de media meestal weinig of geen weerklank
vinden. Quid ?

Antwoord :

Het Belgisch model heeft het grote nadeel dat bij aanne-
ming van een eenvoudige motie die stelt dat men overgaat
tot de orde van de dag, alle andere moties vervallen, ook
degenen die het beleid slechts op één bepaald puntje willen
bijsturen. Van de andere kant is het ook zo dat te veel moties
worden ingediend.

Naar aanleiding van deze hoorzitting werden door de leden
nog een aantal andere interessante punten aangesneden. Zo
werden onder meer vragen gesteld over het eventuele onder-
scheid tussen erkende en niet-erkende fracties alsmede over
de bevoegdheden, de samenstelling en de aanduiding van de
Voorzitter bij het Presidium van de Nederlandse Tweede
Kamer.

De heer D. Dolman antwoordde hierop het volgende :

a. Wat het onderscheid tussen erkende en niet-erkende
fracties betreft :

Nederland kent geen niet-erkende fracties. Eén lid in de
Kamer volstaat om een fractie te vormen. Elke fractie krijgt
naar evenredigheid geld, personeel, ruimte en meer dan naar
evenredigheid spreektijd.

Wat de spreektijd betreft wijst hij erop dat bij voorbeeld
voor het naar voren brengen van algemene beschouwingen
er tussen de grootste en de kleinste fractie een verhouding
90/15  bestaat.

Als kanttekening merkt hij op dat bij opsplitsing van een
fractie de afgescheiden leden een zogenaamde groep vormen.
Politiek kunnen deze naar buiten uit wel een partij hebben
gevormd, maar in de Kamer zelf vormen zij vooralsnog geen
politieke fractie, zodanig dat bij voorbeeld hun spreektijd
een breuk is van de vroegere fractie. Bij voorbeeld oorspron-
kelijke fractie : 50 leden - 2 uitgetreden leden - de groep
heeft dan een spreektijd van 2/50.

b. Wat het Nederlandse Presidium betreft :

1. de bevoegheden :

De bevoegdheden van het Presidium beperken zich tot
huishoudelijke aangelegenheden (financies, personeel, kan-
toorruimte, reizen van de commissies, enzovoort). De agen-
da (politieke aangelegenheden) bepaalt de Kamer zelf.

2. de samenstelling :

2 PVDA, 2 VVD, 1 D 66, 2 CVA. In totaal dus 7 (5 juni
1989). Op te merken valt dat de kleinere fracties die geen
lid zijn ook alle stukken ontvangen.

Het Presidium is in zekere zin onpolitiek samengesteld.
Na de vorige verkiezingen zou de VVD dat over 2 leden
beschikte er normaliter 1 hebben verloren. Dit is echter niet
gebeurd. Met andere woorden er is dus geen stipte toepassing
van de evenredigheidsregel. Wel was het zo dat de meerder-
heid ook over een meerderheid (4/7)  in het Presidium bleef
beschikken.

3. het voorzitterschap :

In principe zou de grootste fractie het voorzitterschap
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kunnen opeisen. In praktijk kan het echter zo zijn dat als de
grootste fractie op een bepaald ogenblik bij voorbeeld de
tweede grootste wordt, de Voorzitter soms wordt gehand-
haafd. In feite past men het Britse systeem toe.

Hij verduidelijkt dat hij nu als Voorzitter noch tot de
meerderheid behoort, noch tot de grootste fractie (5 juni
1989). Men mag dus terecht stellen dat het voorzitterschap
onafhankelijk staat ten opzichte van de regeringsvorming.

De voornaamste aanpassingen

Zonder exhaustief te willen
passingen worden gewezen :

zijn, kan op de volgende aan-

- invoeging van een termijn van veertien dagen waarbin-
nen de benoeming van het Bureau moet gebeuren (artikel
5, punt 1) ;

- de leden van het scheidend Bureau die bij de wetgeven-
de verkiezingen niet werden herkozen of zich niet opnieuw
ter verkiezing kandidaat hebben gesteld maken, met ingang
van de installatie van de vernieuwde Raad, niet langer deel
uit van dat scheidend Bureau, ook al wordt er tijdens de
installatievergadering zelf niet onmiddellijk een nieuw Bu-
reau benoemd (artikel 5, punt 3, nieuw 2e lid) ;

- voorzien van de mogelijkheid de voorzitters van de
niet-erkende fracties en van de commissies uit te nodigen
aan de werkzaamheden van het uitgebreid Bureau deel te
nemen, zonder er stemgerechtigd te zijn (artikel 8, nieuw
punt 2) ;

- aanpassing van het Reglement aan de gewijzigde bepa-
ling van artikel 63, 8 1 (verhoging van het aantal Executieve-
leden van 9 naar ten hoogste 11) van de bijzondere wet van
8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen, gewijzigd
door de wet van 8 augustus 1988 (artikel 11, punt 1) ;

- invoeging van een voorlopige bepaling waarbij geduren-
de een op 18 oktober 1988 ingaande en op de derde maandag
van de maand oktober 1992 eindigende periode (proportiona-
liteit Vlaamse Executieve) wat de benoeming, eedaflegging,
ontslag en vacature van de Vlaamse Executieve betreft, van
het bestaande, doch thans eveneens reeds aangepaste artikel
11 van het Reglement wordt afgeweken (artikel 82) ;
- invoering van de mogelijkheid tot absolute vrijhouding

van een vergadertijd die uitsluitend aan de fracties is toege-
wezen (artikel 12, nieuw punt 4) ;

- verduidelijking van de samenhang tussen de reglements-
artikelen 13 en 14 enerzijds en het reglementsartikel 15 an-
derzijds (nieuw artikel 13) ;

- invoeging van de regel dat inzake door de Raad over-
eenkomstig de evenredige vertegenwoordiging te verrichten
benoemingen en voordrachten, bij gelijkheid van quotiënten
de te begeven plaats wordt toegewezen aan de fractie met
het kleinste ledental (nieuw artikel 13, punt 1, 2e lid) ;

- verduidelijkende bevestiging van de bevoegdheid tot
bijeenroeping van commissies door de Raadsvoorzitter, niet
alleen bij fysieke afwezigheid van de Commissievoorzitter,
doch ook bij diens in gebreke blijven hetzij uit nalatigheid,
hetzij uit vergetelheid, hetzij uit politieke onwil (artikel 19,
punt 1) ;

- de politieke medewerker van een fractie heeft geen
toegang tot de vergadering indien geen lid van zijn fractie
aanwezig is (artikel 19, punt 6, littera c, nieuw 2e lid) ;
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- handhaving van het principe luidens hetwel  al wat van
de Executieve uitgaat, voorrang geniet, doch met toevoeging
in geval van coïncidentie van de volgende hiërarchie tussen
de regeringsinitiatieven :
1. begrotingsaangelegenheden
2. ontwerpen van decreet
3. beleidsnota’s
4. beleidsbrieven (artikel 20, punt 1, littera b) ;

- het vroeger principe dat per commissievergadering
slechts één enkel lid per fractie een vraag om uitleg mag
stellen wordt weggelaten (artikel 22, vroeger punt 2) ;
- voorzien van de mogelijkheid tot het bijwonen van de

commissies door de leden van het Europees Parlement en
de Raad van Europa zonder er stemgerechtigd te zijn (artikel
29, nieuw punt 2) ;

- bij wijze van uitzondering en met het oog op een moge-
lijk ruimere publieke belangstelling wordt openbaarheid voor
sommige commissievergaderingen voorgesteld (nieuw artikel
29bis) :

- het verslag over de raadpleging van andere commissies
of hoorzittingen wordt in het eindverslag over het betrokken
onderwerp opgenomen of als afzonderlijk stuk gedrukt en
aan de leden van de Raad rondgedeeld (artikel 31, nieuw
punt 3) ;

- voorzien van de mogelijkheid tot verlenging van de
,,maximum”-spreektijd door de Raadsvoorzitter en bepaling
van het ,,aantal” gemandateerde sprekers door de fracties
(artikel 36, punt 5) ;

- invoeging van de zogenaamde interruptiemicrofoon (ar-
tikel 36. nieuw punt 10) ;

- precisering dat niet de indiening van een motie ter
voorkoming van discriminatie de behandeling van de omstre-
den bepaling schorst, maar wel de door het college van de
Voorzitters van de Wetgevende Kamers en de twee Raden
genomen beslissing tot ontvankelijkheid (artikel 49) ;

- het verzoek - aan de Raadsvoorzitter - van ten minste
een derde van de leden van de Vlaamse Raad om verplicht
advies van de afdeling wetgeving van de Raad van State
gebeurt vóór de sluiting van de algemene bespreking (artikel
50,  punt 2, 3e lid) ;

- invoeging van het principe dat de werking van de
Vlaamse Raad niet mag worden geblokkeerd door het uitblij-
ven van een advies van de Raad van State (artikel 50,  nieuw
punt 5) ;

- inlassing van de mogelijkheid dat er belangenconflicten
ontstaan met de Brusselse Hoofdstedelijke Raad of de Ver-
enigde Vergadering van de Gemeenschappelijke Gemeen-
schapscommissie (artikelen 52 en 53)  ;

- invoering van een procedure voor het instellen van
beroep tot gehele of gedeeltelijke vernietiging van een wet.
een decreet of een ordonnantie en/of in voorkomend geval
vordering tot schorsing ervan ofwel tussenkomst in een ge-
ding bij het Arbitragehof (nieuw artikel 53bis) ;

- inlassing van een zwaardere procedure bij de SERV-
raadpleging teneinde al dan niet lichtvaardige in extremis
uitgevoerde obstructiemaneuvers zoveel mogelijk te voorko-
men (artikel 54) ;
- invoeging van de raadpleging van de Vlaamse Media-

raad op grond van de artikelen 3 en 4 van het decreet van
2 mei 1985 houdende oprichting van de Vlaamse Mediaraad
(nieuw artikel 54bis) ;
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- voorzien van een nieuwe regeling inzake moties (wan-
trouwen en aanbeveling) naar aanleiding van een verklaring
of mededeling van de Executieve, de behandeling van een
beleidsnota of beleidsbrief, een interpellatie of een parlemen-
tair onderzoek (artikel 55) ;

- invoeren van een soort evocatierecht waarbij de Raad
bij hoofdelijke stemming kan beslissen enig onderwerp dat
in commissie in behandeling is, ter rechtstreekse behandeling
in openbare vergadering tot zich te trekken (artikelen 57,
nieuw punt 5, 59, punt 3, 60, punt 3 en 81, punt 4) ;

- wanneer de commissie een ontwerp van decreet, een
voorstel van decreet, een voorstel van resolutie of een voor-
stel tot wijziging van het reglement heeft verworpen, kan het
alleen op schriftelijk verzoek van de indiener op de agenda
van de openbare vergadering worden geplaatst (artikelen 58,
nieuw punt 3bis,  59, punt 3, 60, punt 6 en 81, punt 4) ;

- vastlegging bij Reglement van de praktijk dat een amen-
dement schriftelijk moet worden ingediend (artikel 61) ;

- institutionalisering van de behandeling van het regeer-
akkoord van de Vlaamse Executieve (nieuw artikel 63bis)
en van al dan niet aan het regeerakkoord toegevoegde be-
leidsnota’s en/of beleidsbrieven (nieuw artikel 63ter) ;

- fundamentele aanpassingen inzake de werkwijze in be-
grotingsaangelegenheden conform de wet van 28 juni 1989
tot wijziging en aanvulling van de wetten op de Rijkscomp-
tabiliteit (artikelen 66, onder meer invoering van de begrip-
pen administratieve begroting en voorstel van motie van
overeenstemming of conformiteit, 66bis en 67) ;

- invoeging in verband met schriftelijke vragen en actuele
vragen van het oud parlementair gebruik dat een minister
niet over zijn intenties wordt ondervraagd (artikel 68, nieuw
punt d) ;

- vervanging van de ,,gewone” mondelinge vragen zonder
repliekrecht door ,,actuele interpellaties” (weglating van het
huidig artikel 70 en invoeging van een nieuw artikel 72bis) ;

- opheffing van de beperking van het aantal ,,actuele”
(mondelinge) vragen door het wegvallen van de ,,gewone”
mondelinge vragen (artikel 71, punt 2) ;

- opheffing van de regel dat een interpellatie aan een
debat over een regeringsverklaring of een begroting wordt
toegevoegd (weglating van het huidig artikel 72, punt 9) ;

- voorzien van de mogelijkheid tot uitbreiding van de
bestaande samenwerking met de Franse en de Duitstalige
Gemeenschap naar de Gewesten toe, met name het Waalse
en het Brusselse Gewest (artikel 73) ;

- aanpassing aan het decreet van 22 maart 1989 houdende
wijziging van artikel 2 van het decreet van 20 maart 1984
houdende vaststelling van de procedure van onderzoek en
invoeging van een reflectietermijn van 48 uren (artikel 74).

Voorstellen tot wijziging van het Reglement

Op te merken valt tevens dat in samenhang met de door
de werkgroep voorbereide ontwerp-aanpassingen de volgen-
de voorstellen tot wijziging van het Reglement werden be-
handeld :

a) een voorstel van de heer J. Caudron tot wijziging van
artikel 19 van het Reglement van Orde van de Vlaamse Raad
(stuk 247 (1988-1989) - Nr. 1).
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Dit voorstel strekt ertoe aan artikel 19, punt 4 van het
Reglement een derde lid toe te voegen dat luidt als volgt :

,,Gedurende de vergaderingen van de commissies van de
Vlaamse Raad en in de lokalen waar deze vergaderingen
worden gehouden, wordt niet gerookt. Iedere voorzitter van
een commissie en de leden van het personeel van de Vlaamse
Raad zien toe op de naleving van dit verbod.”

Na een korte gedachtenwisseling zijn de leden het unaniem
eens met de doelstelling van de indiener. De commissie is
echter van mening dat dergelijke aangelegenheid best via
briefwisseling tussen de Voorzitter van de Raad en de com-
missievoorzitters wordt geregeld en bijgevolg deze bepaling
geen voorwerp is voor invoeging in het Reglement van de
Raad.

Ten slotte wordt het voorstel van de heer J. Caudron
ingetrokken.

b) een voorstel van mevrouw M. Vogels tot wijziging van
het Reglement van Orde van de Vlaamse Raad (Stuk 92 (BZ
1988) - Nr. 1).

Dit voorstel strekt er in hoofdzaak toe de bestaande sa-
menwerking met de Franse en de Duitstalige Gemeenschap
via invoeging van een nieuw artikel 73bis uit te breiden tot
het Waalse Gewest, met name door de oprichting van een
commissie voor samenwerking met het Waalse Gewest die
tot doel heeft vergelijkend onderzoek te verrichten tussen
de decreten van de Vlaamse Raad en de decreten van de
Waalse Gewestraad.

Uit de bespreking blijkt dat de ontwerp-aanpassingen reeds
de mogelijkheid voorzien tot samenwerking tussen de Vlaam-
se Raad enerzijds en de Waalse Gewestraad en de Brusselse
Hoofdstedelijke Raad anderzijds.

Daarenboven voorzien de ontwerp-aanpassingen geenszins
dat de commissie bevoegd voor de samenwerking met het
Waalse Gewest zich zou beperken tot vergelijkend onderzoek
tussen de decreten van de Vlaamse Raad en de decreten van
de Waalse Gewestraad.

Aangezien de ontwerp-aanpassingen ruimer zijn geformu-
leerd dan het voorliggend voorstel wordt het voorstel van
mevrouw M. Vogels ingetrokken.

c) een voorstel van de heer J. Van Elewijck, op 6 november
1989 overgenomen door de heer L. Hancké, tot wijziging
van het Reglement van Orde van de Vlaamse Raad (Stuk
145 (BZ 1988) - Nr. 1).

Artikel 1 van het voorstel beoogt in het Reglement een
nieuw artikel 32bis in te voegen ertoe strekkend alle ontwer-
pen van decreet, voorstellen van decreet, ontwerpen van
resolutie, voorstellen van resolutie, amendementen en moties
te laten drukken en aan de leden van de Raad te laten
ronddelen.

Uit de bespreking blijkt dat dit voor ontwerpen van de-
creet, voorstellen van decreet, ontwerpen van resolutie,
voorstellen van resolutie en amendementen reeds het geval
is. Eveneens bestaat bij de Vlaamse Raad de praktijk belang-
rijke moties - bij voorbeeld moties inzake belangenconflic-
ten - te laten drukken en ronddelen.

Het kan dus nog alleen de bedoeling zijn ook de andere
bij het Reglement voorziene moties in de vorm van een
gedrukt stuk te verspreiden.
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Na nog een korte gedachtenwisseling is de commissie het
eens om alle moties via een gedrukt stuk te verspreiden.

Te dien einde wordt beslist de diverse artikelen van het
Reglement die op deze moties betrekking hebben, aan te
passen.

Volledigheidshalve dient vermeld dat dit voorstel een arti-
kel 2 omvatte ertoe strekkend aan artikel 80 van het Regle-
ment een tweede en een derde lid toe te voegen die luiden
als volgt :

,,De begroting van de Raad, de rekening en verantwoor-
ding worden in opdracht van het Bureau gedrukt en aan de
leden van de Raad rondgedeeld.

Over begroting en rekening wordt na bespreking hoofde-
lijk gestemd .”

Artikel 2 van het voorstel wordt ingetrokken.

Ten slotte wordt het gehele voorstel tot wijziging van het
Reglement ingetrokken, aangezien aan de inhoud van artikel
1 werd voldaan.

d) Een voorstel van de heer H. Suykerbuyk C.S. tot wijzi-
ging van het Reglement van Orde van de Vlaamse Raad
(Stuk 102  (BZ 1988) - Nr. 1).

Samengevat strekt dit voorstel ertoe in het Reglement een
nieuw artikel 63bis in te voegen ertoe strekkend voor ontwer-
pen en voorstellen van decreet, begrotingen uitgezonderd,
in een retlectietermijn van dertig dagen te voorzien waarbin-
nen ieder  lid van de Raad nieuwe amendementen kan indie-
nen en die ingaat de dag na de eindstemming in openbare
vergadering.

Met nieuwe amendementen  worden amendementen be-
doeld die voordien noch in commissie noch in openbare ver-
gadering werden behandeld. Indien geen nieuw amendement
wordt ingediend, wordt het aangenomen ontwerp of voorstel
van decreet terminologisch te noemen ,,ontwerp-decreet”,
na het verstrijken  van de eerste termijn ter bekrachtiging aan
dc Executieve  overgezonden.

Bij indiening echter van nieuwe amendementen verwijst
de Voorzitter van de Raad het gehele ,,ontwerp-decreet”
opnieuw naar de bevoegde commissie en gaat de dag na het
verstrijken van de eerste termijn een tweede termijn van
dertig’ dagen in waarbinnen het zogenaamde ,,ontwerp-de-
creet” respectievelijk in commissie en in openbare vergade-
ring bij voorrang wordt behandeld.

In commissie  wordt alleen artikelsgewijs beraadslaagd en
gestemd over de nieuwe amendementen en de uit de aanne-
ming ervan voortvloeiende amendementen die tot doel heb-
ben de tekst naar de vorm en de samenhang van de artikelen
te verbeteren.

Alleen indien nieuwe amendementen zijn aangenomen,
wordt een tweede eindstemming over het gehele ,,ontwerp-
decreet” gehouden ; zoniet blijft de eerste eindstemming gel-
dig.

Uiteraard brengt in beide gevallen de commissie een aan-
vullend verslag bij de Raad uit.

Het spreekt vanzelf dat ten slotte ook de Raad zich bij
tweede eindstemming over het gehele ,,ontwerp-decreet” zal
moeten uitspreken, nadat artikelsgewijs is beraadslaagd en
gestemd over :
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1. de door de commissie bij tweede eindstemming aange-
nomen of verworpen tekst en de uit die aanneming of verwer-
ping voortvloeiende amendementen die voordien noch in
commissie noch in openbare vergadering werden behandeld ;

2. de in commissie verworpen en na aanvullend commissie-
verslag opnieuw ingediende amendementen en de uit de aan-
neming ervan voortvloeiende amendementen die tot doel
hebben de tekst naar de vorm en de samenhang van de
artikelen te verbeteren ; zoniet  blijft de eerste eindstemming
geldig.

Bij verzuim van tweede eindstemming in openbare verga-
dering wordt uiteraard het ,,ontwerp-decreet” na het verstrij-
ken van de tweede termijn op grond van de eerste eindstem-
ming ter bekrachtiging aan de Executieve overgezonden.

De bovengeschetste procedure moet beletten dat bij de
Vlaamse Raad een bepaald initiatief vrij vlug, soms al te vlug
wetgevende norm wordt, waarbij er dan geen Tweede Kamer
is die eventuele correcties kan aanbrengen.

Deze retlectie-  of bezinningsperiode bestaat in feite niet
alleen voor de leden van de Raad, maar in belangrijke mate
ook voor diegenen die interesse hebben voor de totstandko-
ming van het wetgevend werk in de Raad, hetzij omwille van
hun communicatieopdracht, zoals de media, hetzij omdat zij,
uit oogpunt van belang en ervaring, met de materie ver-
trouwd zijn. Hun reacties kunnen nuttig zijn, maar zij berei-
ken in een strikt éénkamersysteem zoals de Vlaamse Raad
in vele gevallen laattijdig de decreetgever.

Gebleken is dat sommige leden voorstander waren van een
onmiddellijke behandeling van het voorstel. Anderen waren
echter van oordeel dat deze aangelegenheid best aan de orde
zou komen in het ruime kader van de zogenaamde derde
fase van de Staatshervorming.

Hierop werd door de indiener een amendement ingediend
ertoe strekkend enerzijds reflectietermijn van ,,dertig dagen”
op ,,vijftig dagen” te brengen en anderzijds aan het voorstel
een nieuw punt 7 toe te voegen dat luidt als volgt :

,,Dit voorstel treedt in werking op 1 januari 1991” (Stuk
102 (BZ 1988) - Nr. 2).

Na nog een korte gedachtenwisseling wordt dit amende-
ment ingetrokken. De indiener maakt echter voorbehoud
voor een mogelijke nieuwe indiening van het amendement.

Ten slotte wordt door de Commissie geopteerd
verdaging van de behandeling van het voorstel.

voor een

Stemmingen

Alle aanpassingen van het Reglement kregen de eenparige
instemming van de Commissie, uitgezonderd die bij het
nieuw artikel 13.

Bij punt 1, tweede lid van dit artikel 13 rees de vraag of
bij gelijk quotiënt de grootste of de kleinste fractie de zetel
toegewezen krijgt. Hierover werden twee stellingen verde-
digd.

De voorstanders van toewijzing aan de
steunden zich op de volgende argumenten :

grootste fractie

a) de openbare vergadering van de Vlaamse Raad heeft
zich destijds reeds ten gunste van deze stelling uitgesproken ;
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b) arresten van de Raad van State gaan in deze richting ;

c) de artikelen 167 en 168 van het Kieswetboek zijn hier
van overeenkomstige toepassing.

De voorstanders van toewijzing aan de kleinste fractie
steunden zich op de volgende punten :

a) de richtlijnen van de gewezen Minister van Cultuur,
Mevr. R. De Backer-Van Ocken, bij toepassing van de cul-
tuurpactwet inzake toekenning van mandaten voor sociaal-
culturele raden ;

b) het systeem D’Hondt,  in tegenstelling met de zuiver
wiskundige evenredige vertegenwoordiging, bevoordeligt de
grootste partijen. Daarom is het aangewezen dat bij bepaling
in een verdere graad een correctie in de andere zin wordt
toegepast.

Bij de stemming bleek met 4 stemmen tegen 1 bij 3 onthou-
dingen dat de Commissie voorstander was om bij gelijk quo-
tiënt de laatste zetel aan de kleinste fractie toe te wijzen.

Naar aanleiding van de behandeling van artikel 13 van de
ontwerp-aanpassingen (vroegere artikelen 13, 14 en 15) werd
er door de heren L. Hancké en A. Denys eveneens een
amendement ingediend ertoe strekkend punt 1, eerste en
derde lid te amenderen als volgt :

a) bij het eerste lid van punt 1 waarvan de tekst luidt :
,,Alle door de Raad te verrichten benoemingen en voordrach-
ten geschieden overeenkomstig de evenredige vertegenwoor-
diging van de fracties, onverminderd de bepalingen van arti-
kel 11, punt 1”

de woorden ,,van de fracties” vervangen door de woorden
,,van de door de in de Raad vertegenwoordigde partijen
behaalde verkiezingsresultaten” ;

b) het derde lid van punt 1 waarvan de tekst luidt :

,,Een meerderheid in het aantal plaatsen mag niet worden
toegewezen aan een fractie wier ledenaantal niet ten minste
gelijk is aan de meerderheid van de leden van de Raad.”

weglaten.

De indieners preciseerden dat bij aanneming van hun
amendement bij het eerste lid van punt 1, het derde lid van
punt 1 overbodig wordt.

Een lid vroeg
dit amendement.

om de verdaging van de behandeling van

Ter stemming gelegd werd het verzoek om verdaging ver-
worpen met 6 stemmen tegen 3 bij 1 onthouding.

Een lid stelde vervolgens de vraag naar de ontvankelijk-
heid van dit amendement. In dit verband preciseerde hij het
volgende :

1) artikel 44 van de bijzondere wet van 8 augustus 1980
tot hervorming der instellingen, gewijzigd bij de wet van 8
augustus 1988, stelt dat elke Raad zijn Reglement vaststelt,
waarin hij inzonderheid bepaalt dat het Bureau van de Raad
alsmede de commissies samengesteld worden volgens het
stelsel van de evenredige vertegenwoordiging van zijn politie-
ke fracties ;

2) artikel 65, 9 1 van de bijzondere wet van 8 augustus
1980 tot hervorming der instellingen, gewijzigd bij de wet
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van 8 augustus 1988, dat handelt over de proportioneel sa-
mengestelde Executieve, stelt dat het aantal mandaten dat
aan elke fractie toekomt, wordt bepaald door het Bureau
van de Raad, dat de artikelen 167 en 168 van het Kieswet-
boek toepast, daarbij als stemcijfer van elke fractie het aantal
leden van die fractie in aanmerking nemend.

Sommige leden repliceerden met te stellen dat het Regle-
ment uiteraard niet kan afwijken van de bijzondere wet,
noch van andere wetten of decreten. Zij waren echter van
mening, dat de overige door de Raad te verrichten benoemin-
gen en voordrachten voorwerp kunnen uitmaken van regle-
mentaire bepalingen.

In een streven naar consensus stelde één van de indieners
van het amendement nog dat bij eventuele aanvaarding van
dit amendement zijn fractie ermede akkoord zou gaan dat
bij gelijk quotiënt de laatst toe te wijzen zetel aan de grootste
fractie wordt toegekend (cf. supra artikel 13, punt 1, tweede
lid).

Na nog een korte discussie verklaarden de indieners het
amendement in te trekken, maar zich het recht voor te be-
houden dit of een amendement van dezelfde strekking na
indiening van het verslag in openbare vergadering in te die-
nen.

Nog in verband met dit amendement heeft de verslaggever
een onderzoek ingesteld naar de gevolgen op het vlak van
de verdeling en toewijzing van mandaten. Op basis van door
de decreten van de Raad verstrekte gegevens en gedane
vaststellingen kan het volgende worden gesteld.

1. Probleemstelling

1.1. Algemeen

In het Reglement van de Vlaamse Raad dienen, ingevolge
artikel 44 van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot
hervorming der instellingen, gewijzigd bij de wet van 8 augus-
tus 1988, het Bureau en de commissies samengesteld te wor-
den volgens het stelsel van de evenredige vertegenwoordiging
van de politieke fracties in de Raad.

Wanneer men bovendien weet dat, ingevolge de bepalin-
gen van artikel 65, 0 1 van voormelde wet, het Bureau van
de Raad het aantal mandaten bepaalt dat aan elke fractie
toekomt in de proportioneel samengestelde Executieve,
waarbij het de artikelen 167 en 168 van het Kieswetboek
toepast, daarbij als stemcijfer van elke fractie het aantal
leden van die fractie in aanmerking nemend, kan men zich
afvragen of nog andere evenredigheidsregels kunnen toepas-
selijk zijn, buiten het bovenvermelde strikt klassieke systeem
van de vertegenwoordiging van de politieke fracties in de
Raad.

M.a.w. moet het Reglement, naar analogie met de bijzon-
dere wetsbepalingen inzake de samenstelling van het Bureau
en de commissies en inzake de opgelegde gedragslijn van het
Bureau m.b.t. de proportioneel samengestelde Executieve,
in alle andere gevallen de strikt klassieke evenredigheidsregel
van het systeem D’Hondt, op basis van het aantal leden per
fractie, toepassen of kan het ervan afwijken ?

1.2. Bijzonder : het amendement Hancké-Denys

Bij artikel 13 van de ontwerp-aanpassingen van het Regle-
ment van de Vlaamse Raad werd door de heren L. Hancké
en A. Denys een amendement ingediend, waarbij wordt
voorgesteld af te wijken van de strikt klassieke evenredig-
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heidsregel van het systeem D’Hondt, op basis van het aantal
Raadsleden per fractie. De indieners stellen voor deze strikt
klassieke evenredigheidsregel gesteund op de evenredige ver-
tegenwoordiging der fracties, te vervangen door een evenre-
digheidsnorm, gebaseerd op de verkiezingsresultaten behaald
door de in de Raad vertegenwoordigde partijen, zodat -
volgens hen - een mogelijk nadelig gevolg van een getrapte
vertegenwoordiging, zoals voorzien in artikel 13 van het ont-
werp-Reglement van de Vlaamse Raad, wordt uitgesloten.
Zij stellen dan ook voor het derde lid van punt 1 van boven-
vermeld artikel weg te laten.

Het weze opgemerkt dat het door de indieners voorgestel-
de, minder strikt klassieke evenredigheidssysteem is afgeleid
van het door de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking
en de controle van de verkiezingsuitgaven, de financiering
en de open boekhouding van de politieke partijen, voorziene
systeem (B.S. 20 juli 1989).

Het voorgestelde evenredigheidssysteem kan volgens de
heren Hancké en Denys ook door het Reglement van de
Vlaamse Raad worden overgenomen, voor die te verrichten
benoemingen en voordrachten, waarbij het strikt klassieke
evenredigheidssysteem D’Hondt niet expliciet door de bij-
zondere wet, of andere wetten en decreten wordt opgelegd.

2. Het principe van de evenredige vertegenwoordiging

De term ,,evenredige  vertegenwoordiging” werd in de
Grondwet aangewezen als de wijze waarop de parlementaire
verkiezingen dienden plaats te hebben.

Artikel 48 van de Grondwet bepaalt dat het stelsel van
,,evenrcdige  vertegenwoordiging” door de wet wordt vastge-
steld. De wet van 29 december 1889 heeft als stelsel van
evenredige vertegenwoordiging het stelsel D’Hondt inge-
voerd. Door de wet van 22 oktober 1929 werden correcties
aan het systeem D’Hondt aangebracht.

Hoewel het stelsel van evenredige vertegenwoordiging
grondwettelijk enkel geldt voor de parlementaire verkiezin-
gen. hebben zowel de wetgever, als bepaalde instellingen
met het oog op hun interne organisatie, het principe van de
evenredige vertegenwoordiging vooropgesteld.

Zoals in de probleemstelling reeds werd aangegeven, wor-
den de samenstelling van het Bureau en de commissies van
de Vlaamse Raad geregeld door de bijzondere wet van 8
augustus 1980 tot hervorming der instellingen, gewijzigd bij
de wet van 8 augustus 1988, onder uitdrukkelijke verwijzing
naar het stelsel van de evenredige vertegenwoordiging van
de politieke fracties van de Raad. Het spreekt vanzelf dat
van dergelijkc expliciete regeling niet kan afgeweken wor-
den, te meer daar ook voor de proportioneel samengestelde
Executieve eenzelfde klassieke proportionaliteit wordt voor-
gesteld, via artikel 65, $ 1 van dezelfde bijzondere wet.

De vraag rijst echter welke wijze van vertegenwoordiging
van de onderscheiden politieke partijen moet toegepast wor-
den, zo noch de wet, noch het reglement enige bepaling
hieromtrent inhouden. Dit was o.m. het geval bij benoemin-
gen en voordrachten die de vroegere Cultuurraad moest doen
uit andere dan zijn leden, en waarbij dus deze Raad princi-
pieel vrij was in het bepalen van de wijze waarop de politieke
partijen vertegenwoordigd werden, in tegenstelling tot de
huidige Vlaamse Raad, die na een middellange evolutie heeft
ingestemd met een regeling via een gecorrigeerd systeem
D’Hondt.
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Er bestond toen reeds een traditie dat voor dergelijke
benoemingen het evenredigheidsbeginsel werd aangewend,
hoewel dit principe oorspronkelijk uitsluitend bestemd was
om, zoals grondwettelijk voorgeschreven, aangewend te wor-
den bij parlementaire verkiezingen. Bepaalde aspecten van
dit principe kunnen immers niet steeds onverdeeld gelukkig
toegepast worden bij benoemingen van een beperkt aantal
personen.

Immers de toepassing van de strikt klassieke evenredige
vertegenwoordiging kan soms aanleiding geven tot een nume-
riek overwicht van een bepaalde fractie, dat niet overeen-
stemt met de verhouding tot de kiezers. In de loop van de
jaren werden in de opeenvolgende discussies omtrent de
evenredige vertegenwoordiging door middel van het klassie-
ke systeem D’Hondt, overeenkomstig de evenredige verte-
genwoordiging van de fracties, een aantal correcties op de
strikte beginselen van dit systeem opgenomen in de opeen-
volgende reglementen van de Raad.

Zo wordt thans in punt 1, 2e lid van het ontwerp-artikel
13 bepaald dat bij gelijkheid van quotiënten de betrokken
plaats toegewezen wordt aan de fractie met het kleinste le-
dental, terwijl het klassieke systeem D’Hondt bij gelijke quo-
tiënten, de toekenning voorziet van het desbetreffend man-
daat aan de grootste partij.

Een ander klassiek bezwaar, dat door de minder grote
partijen steeds is aangevoerd tegen het klassiek systeem
D’Hondt, met name een bepaalde onbillijkheid die zou
voortvloeien uit een verregaande getrapte vertegenwoordi-
ging, wordt in belangrijke mate opgevangen in het 3e lid van
het ontwerp-artikel 13, met name wanneer daar wordt be-
paald dat een meerderheid in het aantal plaatsen niet mag
worden toegewezen aan een fractie wier ledental niet ten
minste gelijk is aan de meerderheid van de Raad.

Door deze correcties, stemt het gekozen systeem van even-
redige vertegenwoordiging steeds beter overeen met de ver-
houding tot de kiezers.

De bestaande traditie ter zake en de aanpassingen van de
strikt klassieke evenredigheidsregel leidden ertoe dat de
Vlaamse Raad progressief, in zijn achtereenvolgende artikels
14, 15 en thans 13 (ontwerp-aanpassingen) opteerde voor het
klassieke systeem D’Hondt, ook inzake benoemingen en
voordrachten te verrichten buiten zijn leden. Het staat de
Vlaamse Raad echter vrij, in toepassing van het souvereini-
teitsbeginsel, en mits naleving van de grondwettelijke en
wettelijke (decretale) voorschriften, waarvan de interpretatie
nochtans bij hem berust, voor het nieuwe Reglement een
minder klassieke evenredigheidsregel vast te stellen, voor de
benoemingen en voordrachten buiten zijn leden.

3. Het souvereiniteitsbeginsel

De souvereine bevoegdheid van het Parlement wordt uit-
drukkelijk bepaald in de artikelen 25 en 46 van de Grondwet.

Artikel 25 stelt dat alle machten uitgaan van de Natie. Zij
worden uitgeoefend op de wijze bij de Grondwet bepaald.

De democratie in België is gegrondvest op de souvereini-
teit van de Natie, vertegenwoordigd door het Parlement.
Vandaar dat het Parlement juridisch met het opperste gezag
is bekleed in ons parlementaire stelsel. De uitoefening van
de parlementaire souvereiniteit is enkel onderworpen aan de
Grondwet zelf.

Artikel 28 van de Grondwet verleent uitsluitend aan de
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wetgever de bevoegdheid om de wetten, inclusief de funda-
mentele wet, een authentieke uitlegging te geven.

Artikel 46 van de Grondwet bepaalt dat elke Kamer in
haar reglement de wijze bepaalt, waarop zij haar bevoegdhe-
den uitoefent. Dit artikel bevestigt de volstrekte autonomie
van beide Kamers, die dus ieder het recht bezitten hun eigen
Reglement zelf op te stellen zonder enige bemoeiing van
buiten, noch van de andere Kamer, noch van de uitvoerende
macht, noch van enig rechtscollege.

Iedere Kamer moet daarbij uiteraard het grondwettelijk
voorschrift naleven, waarvan de interpretatie bij haar berust,
en ze kan in haar Reglement ook niet afwijken van de bijzon-
dere wet, noch van andere wetten of decreten.

De Reglementen van Kamer, Senaat, Gemeenschaps-  en
Gewestparlementen zijn dus geen gewone huishoudelijke
reglementen ; het zijn echte bronnen van Staatsrecht. (Senel-
le, Com. Belg. G.W. - art. 46, p. 124).

Niet alleen is over de toepassing, interpretatie e.d. van het
Reglement van een parlementaire assemblée geen enkel an-
der orgaan bevoegd om daarover te oordelen, behoudens de
assemblée zelf, maar het behoort ook uitsluitend de assem-
blée zelf (b.v.) een evenredigheidsregel in haar Reglement
op te nemen, die volgens haar inzicht beter zou overeenstem-
men met de verhouding tot de kiezer. In het Reglement van
de Vlaamse Raad kan dit enkel voor voordrachten en benoe-
mingen te verrichten buiten zijn leden, daar hem hieromtrent
geen dwingende verplichtingen werden opgelegd.

Het komt er nu op aan na te gaan voor welke benoemingen
van die aard dit voor de Raad nog mogelijk is. Immers, in
verschillende ,,afgeleide instellingen” waarvan de leden, of
de leden van de beheerraad door de Vlaamse Raad worden
aangeduid, werden in het desbetreffende oprichtingsdecreet
reeds bepalingen opgenomen, die ,,expressis verbis” het strikt
klassieke evenredige vertegenwoordigingssysteem D’Hondt,
gebaseerd op het aantal leden per fractie, invoegen.

Hiervoor kunnen moeilijk reglementaire afwijkingen inge-
bouwd worden, want het Reglement, aldus de indieners van
het amendement, kan niet afwijken van de fundamentele
wet, de bijzondere wet, de wetten en de decreten.

De Raad kan enkel afwijkende reglementaire bepalingen
over de evenredige vertegenwoordiging opnemen in zijn
Reglement voor benoemingen en voordrachten buiten zijn
leden, voor die instellingen waarvan het desbetreffende op-
richtingsdecreet niet uitdrukkelijk voorziet in het strikt klas-
sieke evenredigheidsbeginsel van het systeem D’Hondt,  of
b.v. hieromtrent geen, of geen bijzondere, of afwijkende
bepalingen bevat. Slechts in deze gevallen kan overwogen
worden, het evenredigheidsbeginsel gesteund op de door de
in de Raad vertegenwoordigde partijen behaalde verkiezings-
resultaten, op te nemen in het Reglement, daar het dichter
de politieke realiteit benadert, ook bij de benoeming van
een beperkt aantal personen, en een betere representatie van
kleinere formaties, ten nadele van grote politieke families
veroorzaakt, doch uiteindelijk slechts minieme verschuivin-
gen teweegbrengt. Het voorgestelde amendement wijkt ech-
ter af van een algemene - voor wat de Raad betreft - en
behoorlijk gecorrigeerde traditie en zijn eventueel toepas-
singsveld (een potentieel van een zestal instellingen) en in-
werking op de evenredige vertegenwoordiging is vrij gering.

De wetgever, in casu de Vlaamse Raad, moet souverein
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oordelen of hij deze kans, om via het Reglement een beperkt
alternatieve evenredige vertegenwoordiging wil voorzien in
een sterk begrensd toepassingsveld, in afwijking van vroegere
Raadsbeslissingen (Reglementen van 1982 en 1987) al dan
niet wil aanwenden.

Wij zullen thans bondig onderzoeken voor welke instellin-
gen dergelijke reglementaire bepalingen mogelijk zijn.

4. Instellingen waarvan de Vlaamse Raad de leden of be-
heerraadsleden benoemt

4.1. VCT (Vaste Commissie voor Taaltoezicht)

Op basis van artikelen 60 en 61 van de bij KB van 18 juli
1966 gecoördineerde wetten op het gebruik van de talen in
bestuurszaken worden kandidaat-leden door de Vlaamse
Raad voorgedragen op driedubbele lijsten (i.e. 3 kandidaten
per mandaat). Hieruit benoemt de Koning 5 vaste en 5 plaats-
vervangende leden.

De juridische basis van deze voordracht voorziet verder
,,expressis verbis” geen evenredigheidsstelsel, zodat hier tot
de toepasselijkheid van het amendement van de heren
Hancké en Denys kan besloten worden, ter vervanging van
het huidig artikel 15 van het Reglement (ontwerp-aanpassin-
gen, artikel 13).

4.2. VNC (Vaste Nationale Cultuurpactcommissie)

De Nederlandstalige leden worden door de Vlaamse Raad
benoemd op basis van artikel 21 e.v. van het decreet betref-
fende het Cultuurpact van 28 januari 1974 (B.S. 31 mei 1974).
er zijn 13 vaste en 13 plaatsvervangende Nederlandstalige
leden.

De juridische basis tot aanstelling van de leden door de
Vlaamse Raad is hier eigenlijk ruimer dan het strikt klassieke
evenredigheidsstelsel D’Hondt,  daar het naast de basis van
de evenredige vertegenwoordiging van de politieke fracties
waaruit de (Cultuur)raden bestaan, ook voorziet in leden
met een adviserende stem voor de partijen, die niet in de
Commissie zijn vertegenwoordigd. Het desbetreffende arti-
kel 22, 5e lid luidt immers als volgt : ,,De partijen, die in de
commissie niet vertegenwoordigd zijn, mogen een Neder-
landstalig, een Franstalig of een Duitstalig lid met adviseren-
de stem aanwijzen, op voorwaarde dat zij vertegenwoordigd
zijn in de Cultuurraad voor de betrokken gemeenschap. De
aanwijzing wordt gedaan door de politieke fractie van de
betrokken Cultuurraad”.

Deze bredere basis maakt o.i. discussie mogelijk in de
mate waarin het amendement van de heren Hancké en Denys
tegemoetkomt aan de vereisten van het Cultuurpactdecreet,
dat van openbare orde is en waarvan dus niet kan worden
afgeweken.

4.3. BRT (Belgische Radio en Televisie, Nederlandse Uit-
zendingen)

De Vlaamse Raad benoemt de 12 effectieve en de 24
plaatsvervangende leden van de Raad van Beheer op basis
van het decreet van 28 december 1979 houdende het statuut
van de Belgische Radio en Televisie, Nederlandse Uitzendin-
gen, gewijzigd bij decreet van 30 juni 1982, artikel 9, 0 1,
dat op zijn beurt verwijst naar artikel 19, le lid van de wet
van 16 juli 1973, waarbij de bescherming van de ideologische
en filosofische strekkingen wordt gewaarborgd (B.S.
16.10.1973). Deze voorziet expliciet de klassieke evenredig-
heidsregel, volgens de evenredige vertegenwoordiging van
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de politieke fracties in elke Cultuurraad, wat bij de artikels-
gewijze bespreking in het verslag van de heer F. Swaelen
(Stuk 14 (BZ 1979) - Nr. 9) expliciet wordt bevestigd, op
blz. 17 en 18 : ,,... de enige vereiste is de evenredige verte-
genwoordiging van de politieke fracties.. .“. Het amendement
van de heren Hancké en Denys is hier dus uitdrukkelijk
uitgesloten.

4.4. SERV (Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen)

De Vlaamse Raad benoemt 7 leden aan te duiden door
zijn fracties op basis van artikel 3, 0 1 van het decreet van
27 juni 1989 op de Sociaal-Economische Raad van Vlaande-
ren.

Deze zeven leden worden volgens het basisdecreet aange-
duid op grond van de evenredige vertegenwoordiging, zonder
dat wordt gespecificeerd dat het hier om de klassieke even-
redigheidsregel D’Hondt, op basis van het aantal leden per
fractie, gaat. Ook uit het verslag blijkt dit niet, integendeel.

Bij deze discussie over het kwestieuze artikel 3 (Stuk 304
(1984-1985) - Nr. 6, p. 10) blijkt de ratio legis  er eerder in
te bestaan dat de vier erkende fracties aan bod kunnen ko-
men (6e lid).

O.i. bestaat hier dus een interpretatiemogelijkheid en zou
men ook kunnen opteren voor een evenredige vertegenwoor-
diging op basis van b.v. de verkiezingsresultaten behaald
door de in de Raad vertegenwoordigde partijen. Men zou
hier dus, via een reglementaire beschikking, kunnen afwijken
van het klassieke evenredigheidsbeginsel D’Hondt, opdat
b.v. alle fracties in de Raad zouden kunnen aan bod komen.

4.5. Geschillenraad voor niet-openbare televisieverenigin-
isen

De negen leden van deze Raad worden op basis van artikel
14, 0 4 van het decreet van 28 januari 1987 betreffende het
overbrengen van klank- en televisieprogramma’s in de radio-
distributie- en teledistributienetten en betreffende de erken-
ning van niet-openbare televisieverenigingen door de Vlaam-
se Raad aangewezen.

In het decreet wordt geen gewag gemaakt van de toepas-
sing van een evenredigheidsbeginsel, maar uit het verslag
(Stuk 152 (1985-1986) - Nr. 10, p. 160-161) wordt duidelijk
dat de aanwijzing conform artikel 14 van het toenmalige
Reglement dient te gebeuren, d.w.z. volgens de evenredige
vertegenwoordiging van de fracties. Het desbetreffende ad-
vies van de Raad van State, dd. 20 januari 1987 (Stuk 152
(1985-1986) - Nr. 15, p. 6) doet hier niets van af, al stelt het
dat : ,,... de leden van de Geschillenraad die luidens artikel
14, 6 4, door de Vlaamse Raad moeten worden aangewezen,
overeenkomstig het Reglement van Orde van de Raad, zullen
worden benoemd op voordracht van de erkende fracties,
volgens een proportioneel systeem” wat impliceert dat de
kandidaten door een fractie moeten worden voorgedragen
en zich dus openlijk tot een bepaalde politieke partij moeten
bekennen”.

Integendeel, het gaat hier dus wel degelijk en zeer duidelijk
eveneens om de evenredige vertegenwoordiging van de frac-
ties. Deze bepaling laat dus geen twijfel bestaan : het gaat
hier om de strikt klassieke evenredigheidsregel D’Hondt,
met uitsluiting van elk ander alternatief systeem.

4.6. ARGO (Autonome Raad voor het Gemeenschapson-
derwijs)

Van de 12 leden van de Centrale Raad van bestuur worden
er 6 benoemd door de Executieve, op voordracht van de
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leden van de Vlaamse Raad, op basis van het bijzonder
decreet van 19 december 1988 betreffende de Autonome
Raad voor het Gemeenschapsonderwijs (B.S. van 29 decem-
ber 1988),  artikel 24a,  dat uitdrukkelijk de toepassing ver-
meldt van het stelsel van de evenredige vertegenwoordiging
van de politieke fracties in de Raad. Een eventuele toepas-
sing van een alternatief evenredigheidsbeginsel is hier alvast
uitgesloten.

5. Algemeen besluit

Via het Reglement van de Vlaamse Raad kan desgevallend
op basis van de souvereiniteit van de Vlaamse Raad als
parlementaire assemblée worden afgeweken van het systeem
D’Hondt,  voor die instellingen waarvan de leden of de leden
van de Raad van Beheer worden aangesteld door de Vlaamse
Raad en waarvan het oprichtingsdecreet niet expliciet voor-
ziet in het strikt-klassiek evenredigheidsbeginsel, in casu gaat
het hier om drie instellingen, met name de VCT, VNC en
de SERV. De toewijzing van mandaten volgens een alterna-
tief evenredigheidsbeginsel schijnt helemaal uitgesloten te
zijn voor BRT, ARGO en de Geschillenraad voor niet-open-
bare  televisieverenigingen, gelet op de uitdrukkelijke bepa-
lingen van de desbetreffende decreten.

Uit de globale en uit de specifieke cijfermatige vergelijkin-
gen, op basis van de laatste drie parlementaireverkiezingsre-
sultaten, blijkt zich eenzelfde trend te ontwikkelen, i.g.v.
toepassing van het evenredigheidsbeginsel, gestoeld op de
door de politieke partijen van de Vlaamse Raad behaalde
verkiezingsuitslagen :

- het voorgestelde
aanwijsbare verschuivi

amendement heeft slechts een gering
ng van de zetelverdeling voor gevolg ;

- niettemin blijkt het een getrouwe  weerspiegeling te
zijn van de behaalde verkiezingsresultaten ;

- de kleinere partijen komen beter aan bod ;

- bij slechter presteren komen de grote politieke partijen
na verloop van tijd minder goed uit de verf ;

- in de grote politieke formaties lijdt vooral de CVP
(beperkte) schade, maar ook (in mindere mate) de SP en (in
nog mindere mate) de PVV ;

- van de kleine politieke families komt vooral (nu) AGA-
LEV beter uit de verf, en ook (vooral vroeger maar ook
heden) de VU ;

- bij concrete toepassing verliest de CVP in 4 van de zes
instellingen 1 zetel aan kleine(re) formaties en verandert er
niets in 2 instellingen ;

- de SP wint en verliest afwisselend 1 zetel ten nadele
van de CVP en ten voordele van kleine politieke partijen ;

- VU en AGALEV krijgen telkens een betere kans op
vertegenwoordiging in deze instellingen.

Wanneer de Raad dit wenselijk acht, kan hij voor drie
instellingen, met name VCT, VNC en SERV, via zijn Regle-
ment, deze effecten in de mandaattoewijzing in realiteit om-
zetten.

Tekst en commentaar vormen een geheel

In het algemeen kan worden gesteld dat vele bij de artike-
len voorgestelde aanpassingen voor zichzelf spreken, zodanig
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dat de bij deze artikelen geleverde commentaar beknopt kan
worden gehouden.

Inhoudelijk sluit deze commentaar onmiddellijk aan bij
het bedoelde artikel. Tekst en commentaar vormen in feite
een geheel, hetgeen tot gevolg heeft dat samenhang, lees-
baarheid en goed begrip van deze aanpassingen in belangrijke
mate zullen worden bevorderd.

Na deze inleiding volgen nu respectievelijk de bespreking
bij de artikelen en de aanpassingen aangenomen door de
Commissie.

II. Bespreking van de artikelen

Artikel 5

A. In punt 1 op de eerste regel na het woord
woorden ,,binnen veertien dagen” invoegen.

,,Raad” de

Commentaar

Normale gang van zaken is dat het Bureau van de Raad
bij de openingsvergadering, onmiddellijk na het onderzoek
naar taalgroep en woonplaats, wordt benoemd.

De praktijk ligt
externe factoren.

evenwel anders, mede ten gevolge van

Om de zaak enigszins binnen redelijke normen te houden,
wordt voorgesteld een termijn van veertien dagen (= 2 we-
ken) in te voegen waarbinnen de benoeming moet geschie-
den, wat overigens overeenstemt met de regeling in de Ka-
mer van Volksvertegenwoordigers (,,uiterlijk binnen de vol-
gende vijftien dagen”, zijnde een incorrecte vertaling van ,,au
plus tard dans la quinzaine qui suit”).

B. Aan punt 3 een 2e lid toevoegen dat luidt als volgt :

,,Van rechtswege vervalt het mandaat van een lid van het
scheidend Bureau dat niet overeenkomstig artikel 3 opnieuw
tot lid van de Raad is uitgeroepen.”

Commentaar

Ten einde interpretatiemoeilijkheden, zoals die zich in een
recent verleden hebben voorgedaan, te vermijden, lijkt het
nuttig ten opzichte van het scheidend Bureau een vaste
breuklijn in te bouwen naar analogie van de resolutie die de
Vlaamse Raad op 18 december 1986 ten aanzien van de
Executieve heeft aangenomen (,,. . . dat het lidmaatschap van
de Vlaamse Raad behouden blijft tot de vervangende Raads-
leden zijn aangeduid, op het ogenblik van de installatie van
de Raad.“).

Met zoveel woorden betekent zulks dat a contrario de
leden van het scheidend Bureau die bij wetgevende verkiezin-
gen niet werden herkozen of zich niet opnieuw ter verkiezing
kandidaat hebben gesteld (en derhalve niet kunnen worden
herkozen) met ingang van de installatie van de vernieuwde
Raad (zijnde het ogenblik waarop de tijdelijk voorzitter van
de Raad geïnstalleerd verklaart nadat de besluiten van de
Commissie voor het Onderzoek naar Taalgroep en Woon-
plaats zijn aangenomen) niet langer deel uitmaken van dat
scheidend Bureau, ook al wordt er tijdens de installatieverga-
dering zelf niet onmiddellijk een nieuw Bureau benoemd.
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Een ander impliceert dat, ingeval de Voorzitter van de
Raad niet herkozen is, de continuïteit in het voorzitterschap
in hiërarchische orde wordt waargenomen door de Onder-
voorzitters.

De wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
men.

Artikel 6

Op de laatste regel de woorden ,,en de Raad van de Duits-
talige Gemeenschap” vervangen door de woorden ,,, de Raad
van de Duitstalige Gemeenschap, de Brusselse Hoofdstede-
lijke Raad en de Verenigde Vergadering van de Gemeen-
schappelijke Gemeenschapscommissie” .

Commentaar

Toevoeging van de conform de wet van 16 juni 1989 hou-
dende diverse institutionele hervormingen opgerichte Brus-
selse Hoofdstedelijke Raad.

De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 8

A. In het le lid op de eerste regel vóór het woord ,,De”
het cijfer ,, 1. ” toevoegen.

Commentaar

Indeling in punt 1 en punt 2, meer bepaald met het oog
op een duidelijk onderscheid, ten gevolge van de bij B voor-
gestelde toevoeging van een nieuwe bepaling.

B. Een nieuw punt 2 toevoegen dat luidt als volgt :

,,2. De Voorzitters van de niet-erkende fracties en van de
commissies kunnen worden uitgenodigd aan de werkzaamhe-
den van het uitgebreid Bureau deel te nemen, zonder er
stemgerechtigd te zijn.”

Commentaar

Naar analogie van de werking van de Conferentie van
Voorzitters in de Kamer van Volksvertegenwoordigers is het
de bedoeling vooral de voorzitters van kleinere fracties, die
geen zitting in het uitgebreid Bureau hebben en derhalve bij
voorbeeld informatie missen die grotere fracties wel en alvast
eerder krijgen, in politieke aangelegenheden (hoofdzakelijk
wat de voorbereiding van openbare vergaderingen betreft)
bij de werkzaamheden van dat Bureau te betrekken. Even-
zeer nuttig lijkt de mogelijke raadpleging van en de snellere
informatie voor de commissievoorzitters.

Voor alle duidelijkheid wordt erop gewezen dat het prin-
cipe dat uitsluitend erkende fracties aan de werkzaamheden
van het Bureau kunnen deelnemen ongewijzigd blijft. De bij
dit nieuw punt 2 voorziene regeling is dus de uitzondering.

Voor zover nodig wordt er nog op gewezen dat, net zoals
voorheen, de niet-erkende fracties de vergaderingen van het
Bureau (quaestuur) niet bijwonen.

Op te merken valt ten slotte dat deze regeling een eerste
stap is in de richting van betrokkenheid van niet-erkende
fracties bij de politieke werking van de Raad.
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Leden van niet-erkende fracties die de commissiewerk-
zaamheden bijwoonden verheugden zich over deze regle-
mentsaanpassing, maar stelden tegelijkertijd dat op het poli-
tiek vlak de inspraak van de niet-erkende fracties bij de
Kamer van Volksvertegenwoordigers verder reikt.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-

Artikel 11

A. In punt 1 op de derde regel het woord
gen door de woorden ,,ten hoogste elf”.

,,negen” vervan-

Commentaar

Aanpassing aan de gewijzigde bepaling van artikel 63, 8 1
(verhoging van het aantal Executieveleden van 9 naar maxi-
mum 11) van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot
hervorming der instellingen, gewijzigd door de wet van 8
augustus 1988.

B. In punt 1, littera a op de eerste regel het woord
vervangen door de woorden ,,ten hoogste elf”.

,,negen”

Commentaar

Zie de commentaar bij A.

C. In punt 1, littera b, le lid op de vijfde, zesde en zevende
regel de woorden ,,omschreven procedure, met uitzondering
van de bepalingen van artikel 13, punt 1, 4e lid en punt 5”
vervangen door de woorden ,,, punten 4 tot 6 omschreven
procedure”.

Commentaar

Technische aanpassing.

De tekstverzwarende uitzonderingsverwijzing is overbodig
geworden door de redactie van het voorgesteld nieuw regle-
mentsartikel 13, punt 4,4e  lid (zie infra : ,,Behoudens ander-
sluidende bepalingen . . .“).

De wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
men.

D. In punt 4 op de derde regel de woorden ,, , punten 2
en 11” weglaten.

Commentaar

Technische aanpassing aan het voorgesteld Reglementsar-
tikel  55 (motie van vertrouwen en motie van aanbeveling).

Artikel 12

Een nieuw punt 4 toevoegen dat luidt als volgt :

,,4. Het uitgebreid Bureau kan ten behoeve van de fracties
een vergadertijd bepalen waarbinnen geen commissie- of
openbare vergadering kan worden gehouden.”

Commentaar

Invoering van de mogelijkheid tot absolute vrijhouding
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van een vergadertijd die uitsluitend aan de fracties is toege-
wezen.

De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Titel 1

Hoofdstuk VII1

In Titel 1 Hoofdstuk VII1  met artikelen 13, 14 en 15 ver-
vangen door wat volgt :

,,Hoofdstuk VII1

Benoemingen en voordrachten

Evenredige vertegenwoordiging en procedure

Artikel 13

1. Alle door de Raad te verrichten benoemingen en voor-
drachten geschieden overeenkomstig de evenredige vertegen-
woordiging van de fracties, onverminderd de bepalingen van
artikel 11, punt 1.

Bij gelijkheid van quotiënten wordt de betrokken
toegewezen aan de fractie met het kleinste ledental.

plaats

Een meerderheid in het aantal plaatsen mag niet worden
toegewezen aan een fractie wier ledental niet ten minste
gelijk is aan de meerderheid van de leden van de Raad.

Het uitgebreid Bureau bepaalt voor elk geval afzonderlijk
het aantal plaatsen dat aan iedere fractie toekomt en waar-
buiten geen kandidaten mogen worden voorgedragen.

2. De voorzitter bepaalt de termijn waarbinnen de kandi-
daten door de fracties moeten worden voorgedragen. In
voorkomend geval wordt deze termijn medegedeeld.

3. De kandidatenlijst wordt aan de leden rondgedeeld.

Indien het aantal kandidaten overeenstemt met het aantal
toe te wijzen plaatsen, worden de kandidaten benoemd of
voorgedragen verklaard.

4. In voorkomend geval geschieden benoemingen en voor-
drachten bij geheime stemming en bij volstrekte meerder-
heid, onverminderd de bepalingen van artikel 11, punt 1,
littera a).

Wanneer bij de eerste stemming de volstrekte meerderheid
niet is behaald, heeft een tweede stemming plaats tussen de
twee kandidaten die de meeste stemmen hebben behaald en
hun kandidaatstelling handhaven. In voorkomend geval
wordt de deelneming aan de tweede stemming overeenkom-
stig de in het 4e lid omschreven voorkeurregeling bepaald.

Bij de tweede stemming is de meeste
stemmen heeft behaald, benoemd

kandidaat die de
of voorgedragen.

geldt bijBehoudens andersluidende bepalingen
stemmen de volgende voorkeurregeling

staking van

a) in geval van door de Raad uit zijn leden te verrichten
benoemingen en voordrachten geniet de kandidaat met het
langst ononderbroken parlementair mandaat en bij gelijke
anciënniteit de jongste kandidaat in jaren de voorkeur ;

b) in geval van door de Raad buiten zijn leden te verrichten
benoemingen en voordrachten geniet de oudste kandidaat in
jaren de voorkeur.
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Niet of niet behoorlijk ingevulde stembiljetten tellen mee
voor het bepalen van het quorum doch niet voor het bepalen
van de meerderheid.

5. De vier jongste aanwezige leden in jaren, in voorkomend
geval de tijdelijke secretarissen niet medegerekend, doen de
stemopneming. De jongste stemopnemer in jaren doet de
algemene telling.

6. De Voorzitter kondigt de uitslag van de stemming af.”

Commentaar

Verduidelijking van de samenhang tussen reglementsarti-
kelen 13 en 14 enerzijds en reglementsartikel 15 anderzijds.
Het onderbrengen in één enkel artikel kan een ogenschijnlij-
ke tegenstrijdigheid helpen wegwerken.

De impliciete opheffing van de huidige reglementsartikelen
14 en 15 (door de verwerking ervan in het voorgesteld nieuw
reglementsartikel 13) brengt vernummering van alle volgende
artikelen mee.

Op te merken valt dat in de door de werkgroep voorberei-
de ontwerp-tekst punt 1 als volgt luidde :

,,Alle door de Raad te verrichten benoemingen en voor-
drachten geschieden overeenkomstig de evenredige vertegen-
woordiging van de fracties, onverminderd de bepalingen van
artikel 11, punt 1.

Bij gelijkheid van quotiënten wordt de te begeven plaats
toegewezen aan de fractie met het grootste/kleinste ledenaan-
tal.

Een meerderheid in het aantal plaatsen mag niet worden
toegewezen aan een fractie wier ledenaantal niet ten minste
gelijk is aan de meerderheid van de leden van de Raad.

Het uitgebreid Bureau bepaalt voor elk geval afzonderlijk
het aantal plaatsen dat aan iedere fractie toekomt en waar-
buiten geen kandidaten mogen worden voorgedragen.”

Uit het tweede lid van dit punt 1 blijkt dat de keuze aan
welke fractie bij gelijkheid van quotiënten de te bepalen
plaats wordt toegewezen aan het oordeel van de commissie
werd overgelaten.

Dit punt gaf aanleiding tot een grondige gedachtenwisse-
ling. Twee stellingen werden uitvoerig verdedigd.

De eerste stelling strekkende tot toewijzing aan de grootste
fractie steunde op een vroegere uitspraak van de Vlaamse
Raad, arresten van de Raad van State die in die richting
gaan en de artikelen 167 en 168 van het Kieswetboek. De
tweede stelling was gebaseerd enerzijds op de vroegere richt-
lijnen uitgaand van een gewezen Minister van Cultuur, naar
aanleiding van de toepassing van de cultuurpactwet bij de
toekenning van mandaten voor sociaal-culturele raden en
anderzijds op het feit dat het systeem D’Hondt,  in tegenstel-
ling met de zuiver wiskundige evenredige vertegenwoordi-
ging, de grootste partijen bevoordeligt en bijgevolg er zich
bij toewijzing in een verdere graad een correctie in de tegen-
overgestelde zin opdringt.

Uit de stemming bij het tweede lid van punt 1 bleek met
4 stemmen tegen 1 bij 3 onthoudingen dat de commissie
voorstander is om bij gelijk quotiënt de laatste zetel aan de
kleinste fractie toe te wijzen.

De overige
aangenomen.

wijzigingen van dit artikel werden eenparig
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Nog bij artikel 13 van de ontwerp-aanpassingen greep er
een vinnige discussie plaats over een door de heren L.
Hancké en A. Denys ingediend amendement ertoe strekkend
tegelijk :

1) alle door de Raad te verrichten benoemingen en voor-
drachten te laten geschieden overeenkomstig de evenredige
vertegenwoordiging van de door de in de Raad vertegen-
woordigde partijen behaalde verkiezingsresultaten (punt 1,
eerste lid) ;

2) het derde lid van punt 1 waarvan de tekst luidt :

,,Een meerderheid in het aantal plaatsen mag niet worden
toegewezen aan een fractie wier ledenaantal niet ten minste
gelijk is aan de meerderheid van de leden van de Raad”
weg te laten.

Een lid vroeg
dit amendement.

om de verdaging van de behandeling van

Ter stemming gelegd werd het verzoek om verdaging
worpen met 6 stemmen tegen 3 bij 1 onthouding.

ver-

Ten slotte dient er te worden op gewezen dat ter zake
eveneens de vraag naar de ontvankelijkheid van dit amende-
ment rees. Geargumenteerd werd dat het reglement uiter-
aard niet kan afwijken van de artikelen 44 en 65, 0 1 van de
bijzondere wet van 8 augustus 1980, gewijzigd bij de wet van
8 augustus 1988.

Artikel 44 van de bijzondere wet bepaalt dat het Bureau
van de Raad alsmede de commissies samengesteld worden
volgens het stelsel van de evenredige vertegenwoordiging
van zijn politieke fracties.

Artikel 65, 9 1 van dezelfde bijzondere wet dat handelt
over de proportioneel samengestelde Executieve, stelt daar-
enboven dat het aantal mandaten dat aan elke fractie toe-
komt bepaald wordt door het Bureau van de Raad, dat de
artikelen 167 en 168 van het Kieswetboek toepast, daarbij
als stemcijfer van elke fractie het aantal leden van die fractie
in aanmerking nemend.

Gerepliceerd werd dat het Reglement uiteraard niet van
de bijzondere wet noch van de wetten en decreten kan afwij-
ken, maar dat de overige, hierboven niet-expliciet vermelde
door de Raad te verrichten benoemingen en voordrachten,
wel voorwerp kunnen zijn van reglementaire bepalingen.

In een streven naar consensus stelde één van de indieners
van het amendement nog dat bij eventuele aanvaarding van
dit amendement zijn fractie ermede akkoord zou gaan dat
bij gelijk quotiënt de laatst toe te wijzen zetel aan de grootste
fractie wordt toegekend (cf. supra artikel 13, punt 1, tweede
lid).

Na nog een korte gedachtenwisseling verklaarden de indie-
ners het amendement in te trekken, maar zich het recht voor
te behouden dit of een amendement van dezelfde strekking
na indiening van het verslag in openbare vergadering in te
dienen.

Artikel 16

In punt 2 op de voorlaatste en laatste regel de woorden ,,
, 74, punt 2” weglaten.

Commentaar

Gevolg van de bij reglementsartikel74 sub C voorgestelde
weglating van punt 2.
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De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 19

A. In punt 1 op de tweede en de vierde
woorden ,,, bij ontstentenis,” Weglaten.

en vijfde regel de

Commentaar

Hoewel ,,ontstentenis” moet worden geïnterpreteerd als
,,niet-bijeenroeping” zowel ten gevolge van nalatigheid, ver-
getelheid, onwil of in gebreke blijven als wegens fysieke
afwezigheid van de commissievoorzitter, kan weglating van
die term betwistingen voorkomen en wordt de aanvankelijke
bedoeling (2 betekenissen) - weliswaar verruimd in hoofde
van de Raadsvoorzitter - gehandhaafd.

B. In punt 2 de woorden ,,en sluit de vergadering” vervan-
gen door de woorden ,,de vergadering en sluit ze na afhande-
ling van de agenda of in overleg met de commissie”.

Commentaar

Het mag niet zijn dat de werking van de Raad wordt
belemmerd of zelfs geblokkeerd door een commissievoorzit-
ter die om enigerlei reden - misbruik makend van de huidige
bepaling - een vergadering zou openen en onmiddellijk
daarop sluiten zonder ook maar iemand de gelegenheid te
bieden iets te zeggen, laat staan enig agendapunt te behande-
len.

C. In punt 5 op de laatste regel na het cijfer ,,29,” het
cijfer ,,29bis,” invoegen.

Commentaar

Gevolg van de invoeging van het voorgesteld nieuw regle-
mentsartikel 29bis.

D. In punt 6, littera c een nieuw 2e lid invoegen dat luidt
als volgt :

,,De medewerker heeft geen toegang tot de vergadering
indien geen lid van de betrokken fractie aanwezig is.”

Commentaar

Punt 6, littera a bepaalt dat de leden zich door één mede-
werker per fractie mogen ,,laten bijstaan”. Die bijstand is
zonder inhoud indien er geen receptor is.

Ook al treedt de fractiemedewerker louter als waarnemer
op, dan nog blijft zulks een verkapte vorm van plaatsvervan-
ging (door iemand die daartoe door de Raad niet is geman-
dateerd) wanneer er geen lid - ongeacht of het om een
,,commissielid”  of een ander Raadslid gaat - van zijn fractie
aanwezig is.

Bijgevolg wordt het huidig 2e lid het derde lid van littera c.

De
men.

wijzigingen bij dit artikel worden eenparig aangeno-

Artikel 20

A. In punt 1, littera a) op de tweede regel de woorden ,,,
bij ontstentenis,” weglaten.
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Commentaar

Zie de commentaar bij de in
sub A) voorgestelde wijziging.

B.
volgt

,,b) Begrotingsaangelegenheden, ontwerpen van decreet
en in voorkomend geval beleidsnota’s en beleidsbrieven”.

In punt 1, littera b) de eerste regel vervangen door wat

reglementsartikel 19 (supra

Commentaar

Gevolg van de invoeging van het voorgesteld nieuw regle-
mentsartikel 63ter (beleidsnota’s en beleidsbrieven). Het
principe luidens hetwelk al wat van de Executieve uitgaat,
voorrang geniet, wordt gehandhaafd, doch meteen wordt er
een hiërarchie (1 : begrotingsaanlegenheden, met inbegrip
van voorlopige kredieten, aanpassingen, eindregelingen
enz. ; 2 : ontwerpen van decreet ; 3 : beleidsnota’s ; 4 : be-
leidsbrieven) voor de betrokken regeringsinitiatieven in geval
van coïncidentie ingebouwd. Het is vooral zaak ervoor te
zorgen dat een beleidsnota of -brief (die normaliter recht-
streeks in openbare vergadering wordt behandeld) niet te
veel vertraging oploopt bij voorafgaande commissiebehande-
ling.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-

Artikel 21

Aan punt 7 een 2e lid toevoegen dat luidt als volgt :

,,De tekst van een overeenkomstig punt 5, 3e lid uitge-
bracht mondeling verslag wordt zo spoedig mogelijk gedrukt
en aan de leden van de Raad rondgedeeld.”

Commentaar

De Handelingen kunnen pas geruime tijd na de openbare
vergadering worden gepubliceerd. Voor Raadsleden, vorsers
en andere belangstellenden kan het niettemin dienstig zijn
reeds kort na de vergadering over de integrale schriftelijke
versie van een mondeling uitgebracht verslag te beschikken.

De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 22

A. Punt 2 weglaten.

Commentaar

Het lijkt aangewezen de mogelijkheid tot het stellen van
vragen om uitleg in commissie uit te breiden, niet alleen om
meer armslag aan de fracties te verlenen maar ook om de
openbare vergadering op die manier van een deel potentiële
interpellaties te ontlasten. Weglating van punt 2 brengt na-
tuurlijk vernummering van de overige punten mee.

B. In punt 5 op de tweede regel het cijfer ,,16” vervangen
door het cijfer ,,12,,.

Commentaar

Zie de commentaar bij de in reglementsartikel 72 sub B
voorgestelde wijziging. Voor de vragen om uitleg in commis-
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sie gelden mutatis mutandis dezelfde redenen om de deadline
te vervroegen als voor de ,,gewone” interpellaties in openba-
re vergadering, vooralsnog op de grotere toevloed na, wat
evenwel kan veranderen indien de bij A (opheffing van de
beperking qua aantal vragen om uitleg in commissie) en de
bij reglementsartikel 72 sub E (toevoeging van de mogelijk-
heid tot omzetting van een interpellatie in vraag om uitleg
in commissie) voorgestelde wijzigingen alsmede de in het
voorgestelde nieuw reglementsartikel 72bis (,,actuele  inter-
pellaties”) opgenomen gelijkaardige mogelijkheid tot omzet-
ting worden goedgekeurd.

De wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
men.

Artikel 29

A. Op de eerste regel
het woord ,, kunnen”.

het woord ,,mogen” vervangen door

Commentaar

A. Op de eerste regel
het woord ,, kunnen”.

het woord ,,mogen” vervangen door

Commentaar

Taalkundige uniformisering met andere gelij kaardige
reglementsbepalingen. Het werkwoord ,,kunnen” houdt ove-
rigens eveneens een ,,mogelijkheid tot” in.

B. Op de derde regel na het woord ,,en” de woorden
,,kunnen zij” invoegen.

Commentaar

Louter taalkundige verduidelijking. Zie ook de commen-
taar bij A.

C. Op de derde
,,er” invoegen.

Precisering dat de
commissie(s) geldt.

regel na het woord ,,zonder” het woord

Commentaar

stembeperking slechts in de betrokken

D. Een nieuw 2e lid toevoegen dat luidt als volgt :

,,Behoudens andersluidende bepalingen of strijdige beslis-
sing van de commissie kunnen de door het Nederlandse kies-
college verkozen leden van het Europees Parlement en de
Nederlandstalige provinciale en gecoöpteerde senatoren die
lid zijn van de Raad van Europa, de vergaderingen van de
commissies bijwonen en kunnen zij er het woord voeren,
zonder er stemgerechtigd te zijn.”

Commentaar

Zoals zulks in de Kamer van Volksvertegenwoordigers
voor de leden van het Europees Parlement reeds van toepas-
sing is, wordt - in de nieuwe Europese context - een
verruiming met de aanwezigheid van de leden van het Euro-
pees Parlement en de Raad van Europa opportuun geacht.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
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Artikel 29bis

In artikel 1, Hoofdstuk IX een nieuwe Afdeling VIIbis
invoegen met een nieuw artikel 29bis dat luidt als volgt :

,,Afdeling  VIIbis

Openbaarheid van de vergadering

Artikel 29bis

De in artikel 66bis bedoelde commissie voor financiën en
begroting en, behoudens strijdige beslissing van het uitge-
breid Bureau, de commissies die overeenkomstig artikel 31,
punt 2 hoorzittingen houden of overeenkomstig artikel 63ter,
punt 2 in voorkomend geval beleidsnota’s of beleidsbrieven
behandelen, komen in openbare vergadering bijeen.”

Commentaar

Algemene regel blijft de beslotenheid van de commissie-
vergaderingen. Bij wijze van uitzondering en met het oog op
een mogelijk ruimere publieke belangstelling wordt open-
baarheid voor een beperkt aantal commissievergaderingen
voorgesteld.

Op te merken valt dat het nieuw artikel 29bis de resultante
is van een streven naar consensus in de commissie. Oorspron-
kelijk werden ter zake immers drie verschillende stellingen
verdedigd. De verdedigers van een eerste stelling pleitten
om de openbaarheid van commissievergaderingen uit te stel-
len, een tweede stelling was van oordeel om slechts welbe-
paalde commissies openbaar te maken en de voorstanders
van een derde stelling braken een lans om alle commissies
openbaar te maken zodra dit bij de Vlaamse Raad technisch
realiseerbaar zou zijn.

Het artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 31

A. In punt 2 op de eerste en tweede regel de woorden ,,,
een voorstel van resolutie of” vervangen door de woorden
,,of resolutie ofwel in voorkomend geval een beleidsnota of
beleidsbrief ofwel”.

Commentaar

Gevolg van de invoeging van het voorgesteld nieuw regle-
mentsartikel 63ter (beleidsnota’s en beleidsbrieven).

B. Een nieuw punt 3 toevoegen dat luidt als volgt :

,,3. Het verslag over de in punten 1 en 2 bedoelde verga-
deringen wordt in het eindverslag over het betrokken onder-
werp opgenomen of als afzonderlijk stuk gedrukt en aan de
leden van de Raad rondgedeeld.”

Commentaar

Oogmerk is enerzijds dat er een spoor overblijft van alle
commissiewerkzaamheden en anderzijds dat alle leden van
de Raad - ongeacht of zij lid van de betrokken commissie
zijn of niet - zo volledig mogelijk over die werkzaamheden
worden geïnformeerd.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
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Artikel 36

A. In punt 5 op de eerste regel de woorden ,,tenzij de
voorzitter anders beslist” vervangen door de woorden ,,Be-
houdens andersluidende bepalingen of tenzij de voorzitter
hem verlengt”.

Commentaar

Het voorbehoud ,,andersluidende bepalingen” wordt inge-
voegd wegens afwijkende regelingen (bij voorbeeld voorstel-
len van resolutie). De huidige mogelijke ,,andere” beslissing
van de voorzitter kan logisch gezien vrijwel uitsluitend een
verlenging van de ,,maximum”-spreektijd inhouden, vermits
een beperking ervan reeds in punt 7, le lid is mogelijk ge-
maakt.

B. In punt 5, littera a vervangen door wat volgt :

,,a) in een algemene bespreking

1” voor de gemandateerde sprekers in totaal 60 minuten
per erkende fractie en 30 minuten per niet-erkende fractie ;

2” voor de niet-gemandateerde sprekers elk 10 minuten ;”

Commentaar

De maximumspreektijd blijft zoals hij was ; alleen wordt
het bepalen van het ,,aantal” gemandateerde sprekers aan
de fracties overgelaten.

C. Een nieuw punt 10 toevoegen dat luidt als volgt :

,,lO.  De voorzitter kan onderbrekingen toelaten voor zover
zij rechtstreeks verband houden met het betrokken onder-
werp en de werkzaamheden van de Raad niet belemmeren.”

Commentaar

Het gaat hier om de invoering van het principe van de
zogenaamde ,,interruptiemicrofoon”, naar het model van Ne-
derlands Tweede Kamer, zijnde een in de Vlaamse Raad
reeds min of meer gedoogd doch niet geïnstitutionaliseerd
parlementair gebruik.

De wijzigingen
men.

van dit artikel worden eenparig aangeno-

Artikel 39

In punt 2 op de eerste en tweede regel de woorden ,,,
voorstellen van resolutie” vervangen door de woorden ,,of
resolutie, regeerakkoorden”.

Commentaar

Gevolg van de invoeging van het voorgesteld nieuw regle-
mentsartikel 63bis (regeerakkoord).

Indien er tot besluit van de bespreking rond een regeerak-
koord geen motie houdende vertrouwenskwestie (conform
reglementsartikel 56, punt 1) wordt ingediend, moet het de-
bat alleszins - bij wijze van vertrouwensstemming - worden
afgerond met een hoofdelijke stemming.

Op te merken valt dat dit een parlementair gebruik is dat
ook bij de andere parlementaire assemblées bestaat.
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De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 42

In punt 1 op de eerste regel het woord ,,bepalingen” ver-
vangen door de woorden ,,Grondwets-, wets-, decreets-  of
reglementsbepalingen”.

Commentaar

In zijn enge reglementaire betekenis kan het begrip ,,an-
dersluidende bepalingen” in de toekomst aanleiding geven
tot interpretatie- en derhalve ook proceduremoeilijkheden.

Nu reeds voorzien onder meer artikel 17, Q 2 van de
Grondwet en artikel 32, 9 1 van de gewone wet van 9 augus-
tus 1980 tot hervorming der instellingen immers in een bijzon-
dere meerderheid, bij voorbeeld respectievelijk voor een bij-
zonder decreet zoals het ARGO-decreet (2/3  van de stem-
men) en voor een motie-belangenconflict (3/4 van de stem-
men). Andere gelijkaardige voorschriften kunnen volgen.

Voormelde betwistingen kunnen dan ook worden voorko-
men door limitatief de aard op te sommen van de ,,anderslui-
dende bepalingen” die een afwijking van de regel van de
volstrekte meerderheid kunnen opleggen.

De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 49

A. Punt 1, 2e lid vervangen door wat volgt : ,,Elke motie
wordt gedrukt en aan de leden van de Raad rondgedeeld.”

Commentaar

Conform artikel 5, 3e lid van de wet van 3 juli 1971 tot
indeling van de leden van de Wetgevende Kamers in taal-
groepen en houdende diverse bepalingen betreffende de Cul-
tuurraden voor de Nederlandse Cultuurgemeenschap en voor
de Franse Cultuurgemeenschap is het niet de ,,indiening” van
een motie ter voorkoming van discriminatie die de behande-
ling van de omstreden bepalingen schorst, maar wel de door
het college van de Voorzitters van de Wetgevende Kamers
en de twee Raden genomen beslissing tot ontvankelijkheid.
Zulks wordt dan ook gerectificeerd sub C.

De voorgestelde vervangingstekst vertolkt de wenselijk
geachte bevestiging van het algemeen geldend principe dat
parlemenaire initiatieven zoveel mogelijk moeten worden
verbreid.

B. In punt 2, littera a), le lid op de eerste en tweede regel
de woorden ,,deelt de motie onmiddellijk aan de Raad mede
en zendt ze” vervangen door de woorden ,,zendt de motie
onverwijld”.

Commentaar

Onmiddellijke mededeling ligt voor de hand wanneer de
motie tijdens een openbare vergadering wordt ingediend,
maar indiening kan ook daarbuiten. Doordat nu alle moties
worden gedrukt en rondgedeeld (zie A), worden beide indie-
ningsmogelijkheden ondervangen. Handhaving van de ,,on-
middellijke mededeling” zou dan ook gedeeltelijk tautolo-
gisch kunnen klinken.
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C. Aan punt 2, littera a) een 3e lid toevoegen dat luidt
als volgt : ,,Bij ontvankelijkheid is de behandeling van de
omstreden bepalingen geschorst .”

Commentaar

Zie het le lid van de commentaar bij A. De wijzigingen
van dit artikel worden eenparig aangenomen.

Artikel 50

A. In punt 1, le lid op de eerste en tweede regel de
woorden ,,tussen de indiening en” vervangen door het woord
,,vóór”.

Commentaar

Zuivere terminologische aanpassing aan de bij B voorge-
stelde wijziging. Zie ook de verantwoording bij B, laatste lid.

B. In punt 2, 3e lid op de eerste en tweede regel de
woorden ,,tussen de indiening en de eindstemming” vervan-
gen door de woorden ,,vóór de sluiting van de algemene
bespreking”.

Commentaar

Het huidig begrip ,,eindstemming” is overgenomen uit het
reglement van de voormalige Cultuurraad voor de Neder-
landse Cultuurgemeenschap. De eindstemming sloot toen
vrijwel altijd onmiddellijk bij de artikelsgewijze bespreking
aan ; nu liggen daar soms dagen tussen en wordt er veelvuldig
met aangehouden stemmingen gewerkt ; zelfs tot op het ul-
tieme ogenblik vóór de eindstemming.

Aangehouden stemming betekent echter dat er alleen nog
kan worden gestemd - zonder enige discussiemogelij kheid
- en kan derhalve zeker geen grenscriterium vormen.

In dezelfde gedachtengang is het dan ook vergaderings-
technisch moeilijk ergens bij of vóór de sluiting van de arti-
kelsgewijze bespreking een tijdstip te bepalen voor wat nog
wel en niet meer kan.

Strikt genomen kan weliswaar worden gesteld dat raadple-
ging van de Raad van State moet mogelijk blijven zolang de
betrokken bepaling nog niet artikelsgewijs is afgehandeld.

Dergelijk grenscriterium is uiteraard - zoals recente erva-
ring overigens heeft uitgewezen - de gedroomde obstructie-
basis, wat evenwel degelijk decreetgevend werk beslist ook
niet ten goede komt.

Uitgangspunt is dus het uitschakelen van een mogelijk
blokkeringsmechanisme. Bijgevolg wordt, naar analogie van
de reglementaire Kamerbepalingen ter zake geopteerd voor
een duidelijke breuklijn, met name de sluiting van de algeme-
ne bespreking in openbare vergadering, zijnde een toch ver
gevorderd stadium in de procedure, waarin de standpunten
reeds zijn gekend/verkondigd en waarin ,,democratisch be-
schouwd” alle leden, na commissievergadering en/of (in
voorkomend geval van spoedbehandeling) na algemene be-
spreking in openbare vergadering, alleszins ruimschoots alle
gelegenheid hebben gekregen om hetzij amendementen
(waarover ook het R.v.S.-advies kan worden gevraagd) in
te dienen hetzij hun (via een R.v.S.-advies op te vangen)
twijfels te uiten.
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Ten einde ieder later interpretatieprobleem te voorkomen,
zij hierbij bevestigd en beklemtoond dat ook over amende-
menten die conform artikel 61, punt 1, le lid (in fine), dit
wil zeggen al zij het tijdig, vóór de deadline (artikelsgewijze
stemming over de betrokken bepaling) worden ingediend,
R.v.S.-raadpleging is uitgesloten zodra de algemene bespre-
king in openbare vergadering is beëindigd.

Met zoveel woorden zij gezegd dat amendementen te allen
tijde - zelfs tot net - vóór de artikelsgewijze stemming
over de betrokken bepaling kunnen worden ingediend, maar
dat de voorzitter niet meer door een derde van de leden kan
worden verplicht de Raad van State te raadplegen over amen-
dementen die nog na de sluiting van de algemene bespreking
in openbare vergadering worden ingediend.

Weliswaar wordt deze beperking toch in belangrijke mate
gemilderd doordat aan het in reglementsartikel 50, punt 1
vervat discretionair prerogatief van de Voorzitter van de
Raad ter zake niet wordt geraakt, dit wil zeggen dat het de
Voorzitter tot vóór de eindstemming in openbare vergadering
,,altijd” vrij staat het R.v.S.-advies op eigen initiatief te vra-
gen. Niets belet immers dat zulks dan eventueel al eens kan
geschieden naar aanleiding van een suggestie of niet-impera-
tief verzoek vanwege een lid of leden van de Raad.

Terminologisch, ten slotte, betekent de weglating van de
woorden ,,tussen de indiening en . . .” een aanpassing aan het
woordgebruik in reglementsartikel 54, punten 1 en 2.

C. In punt 2 een nieuw 4e lid invoegen dat luidt als volgt :

,,Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
leden van de Vlaamse Raad rondgedeeld.”

Commentaar

Bevestiging van het algemeen geldend principe dat parle-
mentaire initiatieven zoveel mogelijk moeten worden ver-
breid.

Bijgevolg wordt het huidig 4e lid van punt 2 het 5e lid.

D. Een nieuw punt 5 toevoegen dat luidt als volgt :

,,5. Bij ontstentenis van een advies binnen de gestelde
termijn kan de Vlaamse Raad de behandeling van het betrok-
ken onderwerp hervatten.”

Commentaar

De werking van de Vlaamse Raad mag niet worden geblok-
keerd door het om ongeacht welke reden uitblijven van een
advies van de Raad van State.

De wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
men.

Artikel 52

A. In punt 1, le lid op de derde, vierde, vijfde en zesde
regel de woorden ,,bij de Wetgevende Kamers, de Raad van
de Franse Gemeenschap, de Waalse Gewestraad of de Raad
van de Duitstalige Gemeenschap aanhangig ontwerp of voor-
stel van wet of decreet of” vervangen door de woorden ,,res-
pectievelijk bij de Wetgevende Kamers, de Raad van de
Franse Gemeenschap, de Waalse Gewestraad, de Raad van
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de Duitstalige Gemeenschap, de Brusselse Hoofdstedelijke
Raad of de Verenigde Vergadering van de Gemeenschappe-
lijke Gemeenschapscommissie aanhangig ontwerp of voorstel
van wet, decreet of ordonnantie ofwel”.

Commentaar

Invoeging van de mogelijkheid dat er belangenconflicten
ontstaan met de pas opgerichte Brusselse instellingen, met
name de Brusselse Hoofdstedelijke Raad en de Verenigde
Vergadering van de Gemeenschappelijke Gemeenschaps-
commissie, die ordonnanties uitvaardigen (cf. wet van 16 juni
1989 houdende diverse institutionele hervormingen).

De voorafgaande toevoeging van het woord ,,respectieve-
lijk” betekent niets meer dan een taaltechnische aanwijzing
van een te maken onderscheid tussen wet, decreet en or-
donnantie naar gelang van de betrokken instelling.

B. Aan punt 1 een 3e lid toevoegen dat luidt als volgt :

,,Elke motie wordt gedrukt en aan de leden van de Vlaam-
se Raad rondgedeeld. ”

Commentaar

Bevestiging van het algemeen geldend principe dat parle-
mentaire initiatieven zoveel mogelijk moeten worden ver-
breid.

C. Punt 2 vervangen door wat volgt :

,,2. De beraadslaging over de motie geschiedt rechtstreeks
in openbare vergadering in een enkele bespreking.

De maximumspreektijd is

a) voor de gemandateerde sprekers in totaal 30 minuten
per erkende fractie en 15 minuten per niet-erkende fractie ;

b) voor de niet-gemandateerde sprekers elk 5 minuten.

De aanneming van de motie met ten minste drie vierde
van de stemmen schorst de procedure in de betrokken instel-
ling, behoudens in de Raad van de Duitstalige Gemeenschap,
gedurende zestig dagen.”

Commentaar

Het beginsel ,,een enkele bespreking”
van een motie wordt behouden.

voor de behandeling

De verwijzing naar reglementsartikel 58, punt 4 (artikels-
gewijze bespreking) wordt echter vervangen door een aange-
paste specifieke regeling ten einde verwarring te voorkomen
en vooral de spreektijdproblematiek (reglementsartikel 36,
punt 5, b : ,,in een bespreking van artikelen en amendemen-
ten 5 minuten”) op te lossen.

Die regeling komt qua spreektijd neer op een halvering
van die bepaald bij reglementsartikel 36, punt 5, littera a
(algemene bespreking).

De vermelding dat de motie ,,bij hoofdelijke (eind)stem-
ming” moet worden aangenomen, wordt wegens overbodig-
heid weggelaten vermits reglementsartikel 39, punt 2, le lid
daarin reeds voorziet.

D. In punt 4,l ittera a) op de eerste, tweede en derde regel
de woorden ,,bij de Raad van de Franse Gemeenschap of de
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Waalse Gewestraad aanhangig ontwerp of voorstel van de-
creet of” vervangen door de woorden ,,respectievelijk bij de
Raad van de Franse Gemeenschap, de Waalse Gewestraad,
de Brusselse Hoofdstedelijke Raad of de Verenigde Vergade-
ring van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie
aanhangig ontwerp of voorstel van decreet of ordonnantie
ofwel”.

Commentaar

Gevolg van de sub A voorgestelde invoeging.

De wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
men.

Artikel 53

In punt 1 op de vierde, vijfde en zesde regel de woorden
,,ten minste drie vierde van de stemmen gesteund verzoek
van een Wetgevende Kamer, de Raad van de Franse Ge-
meenschap of de Waalse Gewestraad” vervangen door de
woorden ,,bijzondere meerderheid van de stemmen gesteund
verzoek van een Wetgevende Kamer, de Raad van de Franse
Gemeenschap, de Waalse Gewestraad, de Brusselse Hoofd-
stedelijke Raad of de Verenigde Vergadering van de Ge-
meenschappelij ke Gemeenschapscommissie”.

Commentaar

Zie de commentaar bij de voorgestelde invoeging in artikel
52 sub A, le lid.

De vervanging van ,,ten minste drie vierde” door ,,bijzon-
dere  meerderheid (van de stemmen)” volgt uit het feit dat
voor een van de Brusselse instellingen, met name de Verenig-
de Vergadering van de Gemeenschappelijke Gemeenschaps-
commissie, een meerderheid van de stemmen in elk van
beide taalgroepen geldt. De term ,,bijzondere meerderheid”
omvat zowel laatstgenoemde meerderheid als de voor de
andere instellingen vereiste drie-vierde-meerderheid. Diver-
sifiëring is overigens niet noodzakelijk, vermits het alleen de
assemblée van wie het initiatief uitgaat, toekomt te constate-
ren dat de voorgeschreven meerderheid al dan niet is behaald
en dienovereenkomstig te handelen.

De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Hoofdstuk Vbis

In Titel II een nieuw Hoofdstuk Vbis invoegen met een
nieuw artikel 53bis dat luidt als volgt :

,,Hoofdstuk Vbis

Beroep tot vernietiging, vordering tot schorsing
en tussenkomst in een geding bij het Arbitragehof

Artikel 53bis

1. Ieder lid van de Raad heeft het recht bij de voorzitter
een met redenen omklede en door ten minste twee derde
van de leden ondertekende of aan te nemen motie in te
dienen die besluit tot beroep tot gehele of gedeeltelijke ver-
nietiging van een wet, een decreet of een ordonnantie en/of
in voorkomend geval vordering tot schorsing ervan ofwel
tussenkomst in een geding bij het Arbitragehof.
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Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
leden van de Raad rondgedeeld.

2. De voorzitter zendt het verzoekschrift houdende beroep
tot vernietiging en/of in voorkomend geval vordering tot
schorsing ofwel de memorie van tussenkomst, naar gelang
van het geval onverwijld of bij aanneming van de motie, over
aan het Arbitragehof.”

Commentaar

Invoering van een procedure voor het instellen van beroep
tot vernietiging (+ eventueel schorsing) van een wet, decreet
of ordonnantie en het tussenkomen in een geding bij het
Arbitragehof conform de bijzondere wet van 6 januari 1989
op het Arbitragehof.

Geopteerd wordt voor een zo mogelijk niet-omslachtige
handelwijze (motie ondertekend door 2/3 - zijnde de wette-
lijke minimumvereiste - van de leden, naast de goedkeuring
bij 2/3  meerderheid) ten einde sneller en derhalve ook effi-
ciënter te kunnen ingrijpen door het feit dat de Raad zich
vooraf niet noodzakelijk via stemming over het aanhangig
maken bij het Arbitragehof moet uitspreken.

Het artikel
nomen.

alsmede het opschrift worden eenparig aange-

Artikel 54

A. Punt 2 vervangen door wat volgt :

,,2. Met inachtneming van de in punt 1 bepaalde uitzonde-
ringen is de voorzitter verplicht het in punt 1 bedoelde en
binnen een door hem bepaalde termijn van ten hoogste zestig
dagen te verstrekken advies te vragen bij aanneming van een
bij hem vóór de opening van de algemene bespreking in
openbare vergadering ingediende met redenen omklede en
door ten hoogste zes leden van de Vlaamse Raad onderteken-
de motie die tot dergelijke raadpleging besluit.

Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
leden van de Vlaamse Raad rondgedeeld.

De aanneming van dergelijke motie
van het betrokken onderwerp.”

schorst de behandeling

Commentaar

Evenals bij de in reglementsartikel50  (R.v.S.-raadpleging)
sub B voorgestelde procedureverzwaring is het ook hier de
bedoeling al dan niet lichtvaardige obstructiemaneuvers via
SERV-raadpleging in extremis - zoals die zich in een recent
verleden hebben voorgedaan - zoveel mogelijk te voorko-
men.

Vandaar dat thans wordt voorgesteld de (op verzoek van
leden) verplichte raadpleging afhankelijk te stellen van de
aanneming - door de Raad in openbare vergadering - van
een met redenen omklede motie, in plaats van de huidige
regeling waarbij de indiening van dergelijke motie volstaat
op voorwaarde dat zij door een derde van de leden is onder-
tekend.

De reden waarom het maximumaantal ondertekenaars in
de voorgestelde wijziging zes beloopt, ligt gewoon in de uni-
formiteit met andere gelijkaardige voorschriften inzake on-
dertekening bij indiening van parlementaire initiatieven.
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Ingevoegd wordt tevens de bevestiging van het algemeen
geldend principe dat parlementaire initiatieven zoveel moge-
lijk moeten worden verbreid.

B. Punt 4 vervangen door wat volgt :

,,De Voorzitter is verplicht het in punt 3 bedoeld en binnen
een door hem bepaalde termijn van ten hoogste zestig dagen
te verstrekken advies te vragen bij aanneming van een bij
hem ingediende met redenen omklede en door ten hoogste
zes leden van de Vlaamse Raad ondertekende motie die tot
dergelijke raadpleging besluit.

Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
leden van de Vlaamse Raad rondgedeeld.”

Commentaar

Consequent doortrekken (uniformisering) van de bij A
voorgestelde procedureverzwaring.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-

Hoofdstuk VIbis

In Titel II een nieuw Hoofdstuk VIbis invoegen met een
nieuw artikel 54bis dat luidt als volgt :

,,Hoofdstuk VIbis

Raadpleging van de Vlaamse Mediaraad

Artikel 54bis

1. De voorzitter kan in elke stand van de procedure, vóór
de opening van de algemene bespreking in openbare verga-
dering, de Vlaamse Mediaraad vragen binnen een door hem
bepaalde termijn advies te verstrekken over alle bij de
Vlaamse Raad aanhangige ontwerpen of voorstellen van de-
creet of amendementen hierop betreffende media-aangele-
genheden, uitgezonderd een begroting en amendementen
hierop.

Dergelijke vraag om
betrokken onderwerp.

advies schorst de behandeling van het

2. Met inachtneming van de in punt 1 bepaalde uitzonde-
ringen is de voorzitter verplicht het in punt 1 bedoeld en
binnen een door hem bepaalde termijn van ten hoogste zestig
dagen te verstrekken advies te vragen bij aanneming van een
bij hem vóór de opening van de algemene bespreking in
openbare vergadering ingediende met redenen omklede en
door ten hoogste zes leden van de Vlaamse Raad onderteken-
de motie die tot dergelijke raadpleging besluit.

Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
leden van de Vlaamse Raad rondgedeeld.

De aanneming van dergelijke
van het betrokken onderwerp.

motie schorst de behandeling

3. De voorzitter kan de Vlaamse Mediaraad vragen binnen
een door hem bepaalde termijn advies te verstrekken over
enig ander onderwerp betreffende media-aangelegenheden.

4. De voorzitter is verplicht het in punt 3 bedoeld en
binnen een door hem bepaalde termijn van ten hoogste zestig
dagen te verstrekken advies te vragen bij aanneming van een
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bij hem ingediende met redenen omklede en door ten hoog-
ste zes leden van de Vlaamse Raad ondertekende motie die
tot dergelijke raadpleging besluit.

Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
leden van de Vlaamse Raad rondgedeeld.

5. Over hetzelfde onderwerp mag het in punten 1 tot 4
bedoeld advies in onveranderde omstandigheden slechts een-
maal in de loop van dezelfde zitting worden gevraagd.

6. Elke vraag om advies wordt door de voorzitter onver-
wijld aan de voorzitter van de Vlaamse Mediaraad overge-
zonden.

7. Elk advies wordt gedrukt en aan de leden van de Vlaam-
se Raad rondgedeeld.

8. Bij ontstentenis van een advies binnen de gestelde ter-
mijn kan de Vlaamse Raad de behandeling van het betrokken
onderwerp hervatten.”

Commentaar

Invoeging op grond van artikelen 3 en 4 van het decreet
van 2 mei 1985 houdende oprichting van de Vlaamse Media-
raad.

De raadplegingsprocedure is een aangepaste versie van die
voor de SERV (reglementsartikel 54). Er wordt derhalve
ook hier een vrije (op initiatief van de Voorzitter) en een
verplichte (via een door de Raad in openbare vergadering
aangenomen motie) raadpleging voorgesteld.

Punten 3 en 4 voorzien in de mogelijkheid ook over andere
dan in ontwerpen of voorstellen van decreet of amendemen-
ten hierop vervatte onderwerpen een VM-advies te vragen.

De VM-raadpleging . mag echter geen blokkeringsinstru-
ment zijn, evenmin als de R.v.S.- of de SERV-raadpleging ;
onder meer daarom kan er omtrent een zelfde onderwerp
maar één keer gebruik worden van gemaakt en wordt even-
eens, uiteraard met de nodige aanpassing, de verzwaarde
SERV-raadplegingsprocedure voorgesteld.

Het artikel
nomen.

alsmede het opschrift worden eenparig aange-

Titel II

Hoofdstuk VII

In Titel II Hoofdstuk VII met artikel 55 vervangen door
wat volgt :

,,Hoofdstuk VII

Wantrouwen en aanbeveling

Artikel 55

1. Ieder lid van de Raad heeft het recht bij de voorzitter
een met redenen omklede motie van wantrouwen of een met
redenen omklede motie van aanbeveling, hierna respectieve-
lijk te noemen motie van wantrouwen of motie van aanbeve-
ling, in te dienen

a) hetzij tot besluit
van de Executieve ;

van een verklaring of een mededeling

b) hetzij tot besluit van de behandeling van een beleidsnota
of beleidsbrief ;
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c) hetzij tot besluit van een overeenkomstig artikel 72
behandelde interpellatie na het antwoord van het lid van de
Executieve ;

d) hetzij tot besluit
ingesteld onderzoek.

van een overeenkomstig artikel 74

Dergelijke motie mag door ten hoogste zes leden zijn on-
dertekend en kan uiterlijk vierentwintig uur na de sluiting
van de vergadering worden ingediend, voor zover de indie-
ning vóór bedoelde sluiting is aangekondigd.

2. Een motie van wantrouwen is onontvankelijk indien zij
naar gelang van het geval voor de Executieve geen elf opvol-
gers of voor de betrokken leden of het betrokken lid ervan,
in voorkomend geval overeenkomstig artikel 82, punten 2
en 3, respectievelijk geen opvolgers of opvolger voordraagt,
in acht genomen dat ten minste één lid van de Executieve
tot het tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad behoort.

3. Bij ontvankelijkheid wordt elke
de leden van de Raad rondgedeeld.

motie gedrukt en aan

4. Een motie kan door de indiener
zij niet in stemming is gebracht.

worden gewijzigd zolang

5. Over een motie spreekt de Raad zich in de meest nabije
openbare vergadering waarvoor hoofdelijke stemmingen zijn
geagendeerd en na verloop van ten minste vijf dagen vanaf
de indiening ervan bij stemming uit, in voorkomend geval
na de indiener en één spreker per fractie respectievelijk met
een maximumspreektijd van 10 minuten en 5 minuten te
hebben gehoord.

a) Een motie van wantrouwen heeft van rechtswege voor-
rang op een motie van aanbeveling over hetzelfde onder-
werp.

b) Ingeval er verscheidene moties van dezelfde aard over
hetzelfde onderwerp zijn ingediend, worden zij in chronolo-
gische volgorde van indiening in stemming gebracht. In voor-
komend geval heeft die welke door de interpellant is inge-
diend, van rechtswege voorrang op de andere.

6. Aanneming van een motie van wantrouwen brengt

a) verwerping
werp mede ;

van alle andere moties over hetzelfde onder-

b) van rechtswege ontslag en vervanging van de Executieve
ofwel van de betrokken leden of het betrokken lid ervan
mede. De voorgedragen opvolgende Executieve of iedere
voorgedragen opvolger wordt, in afwijking van artikel 11,
punten 1 tot 3, benoemd verklaard. Onmiddellijk na de be-
noeming legt ieder lid van de Executieve de eed af in handen
van de voorzitter van de Raad.

De opvolger voleindigt het mandaat van zijn voorganger.”

Commentaar

In de verhouding tussen Raad en Executieve wordt teveel
gedacht in termen ,,pro” of ,,contra” het beleid van de Exe-
cutieve. Dit leidt tot twee excessen. De oppositie interpel-
leert de Executieve zovele malen, dat het interpellatiewapen
is afgebot. Anderzijds doet dit de meerderheid steeds naar
de zogenaamde eenvoudige motie grijpen, waardoor in vele
gevallen de Raad zichzelf de kans ontneemt een uitspraak
te doen ten opzichte van de Executieve.

Vanuit die vaststellingen is de gedachte gekomen naast de
motie van wantrouwen een motie van aanbeveling in te stel-
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len, die de Executieve niet aanvalt of bijvalt, maar ten op-
zichte van algemene of bijzondere beleidspunten aanbevelin-
gen verstrekt.

Motie van afkeuring en eenvoudige motie vallen weg.

Bij een interpellatie kan een motie van wantrouwen of een
motie van aanbeveling ten vroegste na het antwoord van de
Minister worden ingediend. Indien ze niet wordt ingediend
vóór de sluiting van de bespreking of van het incident, mag
zulks ten laatste 24 uur erna geschieden op voorwaarde dat
de indiener het vóór die sluiting (bijvoorbeeld bij repliek)
aankondigt. Volledigheidshalve zij aangestipt dat indiening
van een motie uitgesloten is naar aanleiding van de behande-
ling van een regeerakkoord, een begroting, een ontwerp of
voorstel van decreet of resolutie ofwel een actuele interpel-
latie.

De uitgetrokken termijn (5 dagen) vóór de stemming is
(ten opzichte van de voor een motie van wantrouwen wette-
lijk voorgeschreven termijn van ten minste 48 uren) ruim
genoeg gemeten om, zo nodig, reflectie of overleg mogelijk
te maken.

Artikel 56

A. In punt 1 op de zevende en achtste regel de woorden
,,een interpellatie vóór het incident wordt gesloten” vervan-
gen door de woorden ,,de behandeling van een regeerak-
koord, beleidsnota of beleidsbrief vóór de bespreking wordt
gesloten, hetzij tot besluit van een overeenkomstig artikel 72
behandelde interpellatie vóór het incident wordt gesloten,
hetzij tot besluit van een overeenkomstig artikel 74 ingesteld
onderzoek”.

Commentaar

Aanpassing aan de invoeging van de nieuwe reglementsar-
tikelen 63bis (regeerakkoord) en 63ter (beleidsnota’s en be-
leidsbrieven).

Parallel met de regeling in de nieuwe versie van het regle-
mentsartikel 55 (motie van wantrouwen en motie van aanbe-
veling) wordt tevens de mogelijkheid tot het stellen van de
vertrouwenskwestie ter afronding van een parlementair on-
derzoe k ingevoegd.

B. Punt 2 vervangen door wat volgt :

,,2. Bij ontvankelijkheid wordt elke motie houdende ver-
trouwenskwestie gedrukt en aan de leden van de Raad rond-
gedeeld.”

Commentaar

Bevestiging van het algemeen geldend principe dat zowel
regerings- als parlementaire initiatieven zoveel mogelijk moe-
ten worden verbreid.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-

Artikel 57

A. In punt 1 op de tweede en derde regel de woorden ,,en
het advies van de afdeling wetgeving van de Raad van State”
vervangen door de woorden ,, , het advies van de afdeling
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wetgeving van de Raad van State en het voorontwerp van
decreet”.

Commentaar

Technische aanpassing conform de wet van 4 juli 1989 tot
wijziging van artikel 3, 8 1 van de gecoördineerde wetten op
de Raad van State.

B. In punt 4 op de derde regel na het woord ,,de” het
woord ,,Vlaamse” invoegen.

Commentaar

Terminologische aanpassing met het oog op duidelijkheid
en eenvormigheid. Net zoals in punt 3 moet verwarring met
de in punt 1 vermelde Raad van State worden voorkomen.
Punt 4 werd bij de reglementsherziening van 1987 toegevoegd
en de uniformiteit werd toen blijkbaar over het hoofd gezien.

C. Een punt 5 toevoegen dat luidt als volgt :

,,5. Wanneer de Vlaamse Raad oordeelt dat zijn werk-
zaamheden worden belemmerd, kan hij bij hoofdelijke stem-
ming beslissen enig onderwerp dat in commissie in behande-
ling is, ter rechtstreekse behandeling in openbare vergadering
tot zich te trekken.”

Commentaar

Het invoeren van een soort ,,evocatierecht” vult het anti-
blokkeringsinstrumentarium van de Voorzitter van de Raad
aan.

Reglementsartikel 30, punt 1 biedt hem weliswaar de mo-
gelijkheid een termijn voor het indienen van het commissie-
verslag op te leggen, doch zonder sanctie.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-

A. Aan punt 1 in fine de woorden
bepalingen van punt 3bis, ” toevoegen.

Artikel 58

,, , onverminderd de

Commentaar

De verwijzing naar het (zoals voorgesteld bij B) in te voe-
gen nieuw punt 3bis is noodzakelijk om de mogelijke afwij-
king van punt 1 via het nieuw punt 3bis te vrijwaren.

B. Een punt 3bis invoegen dat luidt als volgt :

,,3bis.  Indien de commissie het ontwerp van decreet heeft
verworpen, kan het alleen op schriftelijk verzoek van de
indiener op de agenda van de openbare vergadering worden
geplaatst. In bedoeld geval beslist de Raad na de algemene
bespreking bij zitten en opstaan of de beraadslaging wordt
voortgezet met de artikelsgewijze bespreking.”

Commentaar

Ingeval uit het commissieverslag blijkt dat de commissie
de ontwerp-tekst (of een geamendeerde versie ervan) hetzij
via een negatieve principestemming bij artikel 1 hetzij via
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een negatieve eindstemming niet heeft aangenomen, moet
de indiener - net zoals in reglementsartikelen 59 en 60,
telkens punt 2,2e  lid - nog een kans krijgen om zijn initiatief
te verdedigen en moet de Raad zich alsdan in openbare
vergadering over dat besluit van de commissie (in de voorbe-
reidende fase) met kennis van zaken kunnen uitspreken.
Zulks kan pas nadat alle meningen in een algemene bespre-
king tot uiting zijn gekomen en indien de Raad op dat mo-
ment verdere behandeling afwijst, kan aldus tijdverspilling
in een (mogelijk nutteloze) artikelsgewijze bespreking wor-
den voorkomen.

De wijze waarop de Raad op dat ogenblik een beslissing
neemt, biedt tevens het voordeel dat zij de resultante is van
een positieve en ten opzichte van de commissie elegante
benadering, daar de Raad zich slechts onrechtstreeks over
het besluit van de commissie uitspreekt in de vorm van een
beslissing omtrent zijn eigen verdere werkzaamheden in
openbare vergadering.

Bij invoeging van het nieuw punt 3bis wordt dit punt
aard vernummerd tot 4 en het huidig punt 4 tot 5.

uiter-

Ten slotte zij er op gewezen dat de nieuw voorgestelde
procedure impliceert dat er in de toekomst alleszins een
uitdrukkelijke wilsdaad  vanwege de indiener moet zijn om
een in commissie verworpen onderwerp op de agenda van
de openbare vergadering te doen plaatsen.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-

Artikel 59

In punt 3 op de eerste regel de woorden ,,punten  2, 3 en
4” vervangen door de woorden ,,punten 2 tot 5”.

Commentaar

Gevolg van de voorgestelde toevoeging van een nieuw
punt 5 aan reglementsartikel 57.

De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 60

A. In punt 3 op de eerste regel de woorden ,,punten
en 4” vervangen door de woorden ,,punten  2 tot 5”.

2, 3

Commentaar

Gevolg van de voorgestelde toevoeging van een nieuw
punt 5 aan reglementsartikel 57.

B. Punt 4 vervangen door wat volgt :

,,4. De beraadslaging over een
schiedt  in een enkele bespreking.

voorstel van resolutie ge-

De maximumspreektijd is

a) voor de gemandateerde sprekers in totaal 30 minuten
per erkende fractie en 15 minuten per niet-erkende fractie ;

b) voor de niet-gemandateerde sprekers elk 5 minuten.”

Commentaar

Het beginsel ,,een enkele bespreking” voor de behandeling
van een voorstel van resolutie wordt behouden.
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De verwijzing naar reglementsartikel 58, punten 3 en 4
(artikelsgewijze bespreking) wordt echter vervangen door
een aangepaste specifieke regeling ten einde verwarring te
voorkomen en vooral de spreektijdproblematiek (regle-
mentsartikel 36, punt 5, b : ,,in een bespreking van artikelen
en amendementen 5 minuten”) op te lossen.

Die regeling komt qua spreektijd neer op een halvering
van die bepaald bij reglementsartikel 36, punt 5, littera a
(algemene bespreking), welke uiteraard eveneens uitsluitend
voor de behandeling in openbare vergadering geldt.

C. Een nieuw punt 5 toevoegen dat luidt als volgt :

,,5. Behoudens strijdige beslissing van de Raad wordt de
door de commissie aangenomen tekst als basis voor de be-
spreking genomen. ”

Commentaar

Het aan reglementsartikel 60 toe te voegen nieuw punt 5
is een aangepaste versie (weglating van het woord ,,artikels-
gewijze”) van de vroegere regeling zoals vervat in regle-
mentsartikel 58, punt 3 en is het gevolg van de vervanging
van de verwijzing hiernaar (zie de bij B voorgestelde nieuwe
tekst van punt 4).

Terloops zij erop gewezen dat de term ,,strijdige beslissing”
niet alleen een andersluidende beslissing van de Raad - om
bijvoorbeeld niet de commissietekst maar wel de oorspronke-
lijke tekst als basis te gebruiken - inhoudt, maar ook onder
meer een beslissing tot spoedbehandeling, zoals zulks overi-
gens eveneens geldt voor reglementsartikel 58, punt 3.

D. Een nieuw punt 6 toevoegen dat luidt als volgt :

,,6. Indien de commissie het voorstel van resolutie heeft
verworpen, kan het alleen op schriftelijk verzoek van de
indiener op de agenda van de openbare vergadering worden
geplaatst. In bedoeld geval beslist de Raad vooraf bij zitten
en opstaan of de bespreking wordt aangevat, in voorkomend
geval na de indiener en één spreker per fractie respectievelijk
met een maximumspreektijd van 15 minuten en 5 minuten
te hebben gehoord.”

Commentaar

Voor een in commissie verworpen voorstel van resolutie
kan de bij reglementsartikel 58 (nieuw punt 3bis) voorgestel-
de regeling niet volledig worden overgenomen. Alleen het
eerste gedeelte is identiek (schriftelijk verzoek van de indie-
ner om het op de agenda van de openbare vergadering te
doen plaatsen).

In het onderhavig geval ís er immers niet in een algemene
bespreking voorzien (reglementsartikel 60, punt 4) en wil de
Raad voldoende geïnformeerd zijn alvorens zich uit te spre-
ken, dan moet hij ten minste de voor- en tegenargumenten
kennen. Vandaar het invoeren van een procedure waarbij zo
nodig de indiener gedurende 15 minuten en één spreker per
fractie met - voor elke spreker - een maximumspreektijd
van 5 minuten het woord kunnen voeren ; te meer daar
vrijwel hetzelfde resultaat (kort debat van maximum 5 minu-
ten per spreker per fractie gevolgd door stemming) toch ook
zou kunnen worden bereikt via een analoge procedure, met
name bij motie van orde / voorafgaande vraag tot afwijzing
van de behandeling (reglementsartikel 37, punt 1, littera e
en punten 6 en 8).
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Ten slotte zij er ook hier op gewezen dat er, net zoals
voor een ontwerp of voorstel van decreet alsmede voor een
voorstel tot wijziging van het reglement, in de toekomst een
uitdrukkelijke wilsdaad  vanwege de indiener zou moeten zijn
om een in commissie verworpen onderwerp (in casu een
voorstel van resolutie) op de agenda van de openbare verga-
dering te doen plaatsen.

E. Een nieuw punt 7 toevoegen dat luidt als volgt :

,,7. Onverminderd de bepalingen van artikel 40, littera b)
worden amendementen vóór de basistekst en subamende-
menten vóór de amendementen in stemming gebracht.”

Commentaar

Het aan reglementsartikel 60 toe te voegen nieuw punt 7
is eveneens een aangepaste versie (,,de basistekst” in plaats
van ,,het artikel”) van de vroegere regeling zoals gedeeltelijk
vervat in reglementsartikel58, punt 4 (2e lid) en is het gevolg
van de vervanging van de verwijzing hiernaar (zie de respec-
tievelijk bij B en C voorgestelde nieuwe teksten van punt 4
en punt 5).

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-

Artikel 61

In punt 1 op de derde regel na het woord ,,commissie” het
woord ,,schriftelij k” invoegen.

Commentaar

Beklemtoning van de reeds geldende regel dat een amen-
dement, hoe klein ook, niet mondeling kan maar steeds
schriftelijk moet worden ingediend. Zulks ten einde misver-
standen en incidenten, zoals zij zich in commissie reeds heb-
ben voorgedaan, te vermijden.

De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Hoofdstuk XIIIbis

In Titel II een nieuw Hoofdstuk XIIIbis invoegen met een
nieuw artikel 63bis dat luidt als volgt :

,,Hoofdstuk XIIIbis

Regeerakkoord

Artikel 63bís

1. Na benoeming of vernieuwing van de Executieve wordt
het regeerakkoord bij wijze van verklaring van de Executieve
door de voorzitter van de Executieve bij de voorzitter van
de Raad ingediend. Het wordt gedrukt en aan de leden van
de Raad rondgedeeld.

2. De beraadslaging over een regeerakkoord geschiedt
rechtstreeks in openbare vergadering in een enkele bespre-
king.

De maximumspreektijd wordt overeenkomstig artikel 36,
punt 6 bepaald.”



E 47 1

Commentaar

20 (1989-1990) - Nr. 1

De behandeling van het regeerakkoord van de Vlaamse
Executieve wordt geïnstitutionaliseerd.

Naar aanleiding hiervan kan de Executieve (zoals overi-
gens vroeger) de vertrouwenskwestie stellen (zie het huidig
artikel 56 met de thans voorgestelde aangevulde versie ervan)
zo zij het niet voldoende mocht achten gewoon de goedkeu-
ring van (= vertrouwensstemming over) haar regeerakkoord
te vragen.

Qua spreektijd lijkt die welke is bepaald bij reglementsar-
tikel  36, punt 5, littera a (algemene bespreking) in dit geval
ontoereikend. Vandaar de voorkeur voor de ruimte die door
reglementsartikel 36, punt 6 wordt geboden (zie ook het
voorgesteld nieuw reglementsartikel 63ter,  punt 3).

Het artikel
nomen.

alsmede het opschrift worden eenparig aange-

Hoofdstuk XIIIter

In Titel II een nieuw Hoofdstuk XIIIter invoegen met een
nieuw artikel 63ter dat luidt als volgt :

,,Hoofdstuk XIIIter

Beleidsnota’s en beleidsbrieven

Artikel 63ter

1. Ieder lid van de Executieve kan bij de voorzitter een
beleidsnota of een beleidsbrief indienen. Een beleidsnota
heeft een algemene draagwijdte en bestrijkt de gehele be-
voegdheidssfeer van het betrokken lid van de Executieve.
Een beleidsbrief heeft een concrete draagwijdte en belicht
een deelaspect van het beleid van het betrokken lid van de
Executieve.

Behoudens andersluidende beslissing van het uitgebreid
Bureau wordt elke beleidsnota of beleidsbrief gedrukt en aan
de leden van de Raad rondgedeeld.

2. Tenzij de voorzitter of de Raad tot verwijzing naar
commissie beslist, geschiedt de beraadslaging over een be-
leidsnota of beleidsbrief rechtstreeks in openbare vergade-
ring in een enkele bespreking.

De maximumspreektijd is

a) voor de gemandateerde sprekers in totaal 60 minuten
per erkende fractie  en 30 minuten per niet- .erkende  fractie ;

b) voor de niet-gemandateerde sprekers elk 10 minuten.

3. Ingeval een beleidsnota of beleidsbrief bij beslissing van
het uitgebreid Bureau bij een regeerakkoord wordt gevoegd,
wordt de maximumspreektijd overeenkomstig artikel 36,
punt 6 bepaald en spreekt de Raad zich bij stemming alleen
uit over het regeerakkoord.”

Commentaar

De behandeling van al dan niet aan het regeerakkoord van
de Vlaamse Executieve toegevoegde beleidsnota’s en/of be-
leidsbrieven wordt eveneens geïnstitutionaliseerd.

Door aan ieder lid van de Executieve de gelegenheid te
bieden rechtstreeks in openbare vergadering te behandelen
nota’s of ,,brieven” over belangrijke beleidsvraagstukken -
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al of niet in samenhang met het regeerakkoord - ter bespre-
king en stemming voor te leggen, wordt de Raad beter geïn-
formeerd, kan hij - normaliter zonder commissietussensta-
dium - onder meer sneller inpikken op de actualiteit en
verkrijgt hij als het ware bij wijze van preventieve controle
concretere inspraak in het beleid van de betrokken Minister.
Het oordeel van de Raad zal het voor de Minister zelf gemak-
kelijker maken de nodige conclusies te trekken en desnoods
bij te sturen waar het hoort, wil hij achteraf niet op de
vingers worden getikt.

Het uitgebreid Bureau beslist over het al dan niet drukken
(als stuk van de Raad) en ronddelen van beleidsnota’s en
beleidsbrieven. Eventuele verwijzing naar commissie ge-
schiedt bij beslissing van de voorzitter (al of niet na raadple-
ging van het uitgebreid Bureau) ofwel van de Raad, cf. regle-
mentsartikel 57, punt 3 (mutatis mutandis) en reglementsar-
tikel  37, punt 1, littera f.

Met het oog op correcte interpretatie zij ten overvloede
gepreciseerd dat de normale behandeling, zonder commissie-
tussenstadium, onmiddellijk in openbare vergadering plaats-
heeft. Ingeval er toch een commissiebehandeling wordt inge-
schakeld, geniet de beleidsnota of -brief de bij reglementsar-
tikel  20, punt 1, littera b (zie de voorgestelde aanvulling
aldaar) bepaalde hiërarchisch geordende voorrang en blijft
de geest van punt 2 ongerept : de uiteindelijke afwerking
geschiedt van rechtswege steeds in openbare vergadering.

De spreektijd is dezelfde als die welke is bepaald bij regle-
mentsartikel 36, punt 5, littera a (algemene bespreking),
behalve bij gelijktijdige behandeling van een regeerakkoord
en toegevoegde beleidsnota’s en/of beleidsbrieven (regle-
mentsartikel 36, punt 6).

Het artikel
nomen.

alsmede het opschrift worden eenparig aange-

Artikel 65

In punt 1 op de eerste en tweede regel de woorden
,7 7 voorstellen van resolutie” vervangen door de woorden
,,of resolutie, een regeerakkoord, beleidsnota’s of beleids-
brieven”.

Commentaar

Gevolg van de invoeging van de voorgestelde nieuwe regle-
mentsartikelen 63bís (regeerakkoord) en 63ter (beleidsnota’s
en beleídsbrieven).

De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 66

Artikel 66 vervangen door wat volgt :

,,Artikel 66

Indien er in een begroting bepalingen van decreetgevende
aard voorkomen die geen rechtstreeks verband houden met
de betrokken begroting, worden deze uit bedoelde begroting
gelicht en tot een onderscheiden ontwerp van decreet omge-
werkt .”

Commentaar

Het nieuw artikel 66
algemene bepaling.

beperkt zich tot het stellen van een
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Het is zo dat dit principe betrekking heeft op alle soorten
begrotingen (middelenbegroting, algemene uitgavenbegro-
ting, e.d.).

Ten slotte zij erop gewezen dat de tekst van het voorgesteld
nieuw artikel 66 een precieze weergave is van punt 1 van het
huidig artikel 66.

Het geheel gewijzigd artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 66bis

Een nieuw artikel 66bis invoegen dat luidt als volgt :

,,Artikel  66bis

1. De begrotingen worden verwezen naar de commissie
voor financiën en begroting, die wordt voorgezeten door de
voorzitter van de Raad.

2. Na een inleidende bespreking in de commissie voor
financiën en begroting worden de algemene uitgavenbegro-
tíng en de administratieve begroting verder verwezen naar
de respectievelijk bevoegde commissies, die na indicatieve
stemming bij de commissie voor financiën en begroting ver-
slag uitbrengen over de hun voor onderzoek toegewezen
decreetsbepalingen, bijbehorende krediettabel en adminis-
tratieve begroting.

3. In een met redenen omkleed voorstel van motie ver-
klaart de commissie voor financiën en begroting in hoever
de administratieve begroting al dan niet in overeenstemming
is met de inhoud en de doelstellingen van de algemene uitga-
venbegroting.

Bij aanneming door bedoelde commissie wordt elk voorstel
van motie gedrukt en aan de leden van de Raad rondgedeeld.

4. a) Om in behandeling te kunnen worden genomen,
moeten de middelenbegroting en de algemene uitgavenbe-
groting in voorkomend geval met inbegrip van de verplichte
bijlagen ten minste zeven dagen voordien aan de leden van
de Raad worden rondgedeeld.

b) Om in behandeling te kunnen worden genomen, moet
de administratieve begroting in voorkomend geval met inbe-
grip van de verplichte bijlagen ten minste drie dagen voordien
aan de leden van de Raad worden rondgedeeld, onvermin-
derd de bij líttera a) gestelde termijn.

5. De commissies behandelen de begrotingen aan een stuk
door en tot volledige afhandeling.

6. Met ingang van 1 januari van het begrotíngsjaar doet
de Executieve in voorkomend geval voor de niet tijdig inge-
diende administratieve begroting maandelijks verantwoor-
ding bij de betrokken commissie van de Raad.”

Commentaar

Het voorgesteld nieuw artikel 66bis heeft in de eerste
plaats betrekking op de commissiewerkzaamheden, in tegen-
stelling tot het voorgesteld nieuw artikel 67, dat op de open-
bare vergadering betrekking heeft.

Punt 1 stelt het principe vast dat de begrotingen worden
verwezen naar de commissie voor financiën en begroting, die
wordt voorgezeten door de voorzitter van de Raad.

De tekst van het voorgesteld nieuw artikel 66bis,  punt 1
is een precieze weergave van punt 2, le lid van het huidig
artikel 66.
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Onder begrotingen wordt dus niet alleen de algemene uit-
gavenbegroting met de administratieve begroting, maar ook
de middelenbegroting verstaan. Het is evident dat ook een
ontwerp van decreet houdende aanpassing van een begroting,
een ontwerp van decreet houdende voorlopige kredieten of
nog een ontwerp van decreet houdende een eindregeling van
de begroting naar de commissie voor financiën en begroting
wordt verwezen.

Punt 2 handelt over de procedure voor de behandeling van
de algemene uitgavenbegroting en de administratieve begro-
ting.

Voor een ontwerp van decreet houdende aanpassing
deze uitgaven zal dezelfde procedure worden gevolgd.

van

Voor zover nodig zij vooraf vermeld dat de middelenbegro-
ting en de eventuele aanpassing ervan uitsluitend door de
commissie voor financiën en begroting worden behandeld.

Tevens wordt er op gewezen dat de bij het bestaande
artikel 66, punt 2 gebruikte terminologie ,,Na algemene be-
spreking . . .” de indruk kan wekken dat de algemene bespre-
king moet worden gesloten vooraleer de algemene uitgaven-
begroting verder naar de bevoegde commissies kan worden
verwezen.

De in het nieuw punt 2 voorgestelde woorden ,,Na een
inleidende bespreking . . .” stroken trouwens met een bij de
Vlaamse Raad steeds toegepaste praktijk.

Ter precisering wordt ook geopteerd voor het gebruik van
het begrip ,,algemene uitgavenbegroting” in plaats van ,,uit-
gavenbegroting” en ,,krediettabel” in plaats van ,,tabel”.

Aangestipt zij dat dit artikel procedureel geen onderscheid
maakt tussen een administratieve begroting die wél en een
administratieve begroting die niet samen met de algemene
uitgavenbegroting wordt ingediend. De administratieve be-
groting wordt formeel op exact dezelfde wijze als de algeme-
ne uitgavenbegroting behandeld.

Volledigheidshalve valt op te merken dat de Vlaamse Exe-
cutieve in principe haar administratieve begroting samen met
de algemene uitgavenbegroting zal indienen (cf. artikel 69
van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming
der instellingen).

Wat punt 3 betreft, dient er allereerst te worden aan her-
innerd dat de wet van 28 juni 1989 houdende wijzigingen van
de wet van 28 juni 1963 tot wijziging en aanvulling van de
wetten op de Rijkscomptabiliteit bepaalt dat vanaf het begro-
tingsjaar 1990 de administratieve begroting bij het decretaal
ontwerp van algemene uitgavenbegroting wordt gevoegd.

De parlementaire controle zal er in bestaan dat de Vlaamse
Raad in een met redenen omklede motie moet verklaren dat
de administratieve begroting (al dan niet) in overeenstem-
ming is met de inhoud en met de doelstellingen van de alge-
mene uitgavenbegroting. Dit zal ook het geval zijn bij even-
tuele aanpassingen van de begroting.

In het voorbereidend stadium bevestigen de inhoudelijk
bevoegde commissies de conformiteit ten behoeve van de
commissie voor financiën en begroting.

Het voorstel tot positieve motie wordt in en door de com-
missie voor financiën en begroting opgesteld. Indien deze
commissie het voorstel van motie goedkeurt, wordt het -
nog steeds in de vorm van ,,voorstel van motie” doch bij
wijze van commissiebesluit - naar de openbare vergadering
verwezen.
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Formeel bestaat er dus geen amenderingsrecht ten aanzien
van de administratieve begroting. Wel heeft de wetgever
vereist dat ter zake een motie van overeenstemming of con-
formiteit tussen de administratieve begroting en de inhoud
en doelstellingen van de algemene uitgavenbegroting zou
worden aangenomen. Door het niet goedkeuren van derge-
lijke positieve motie kan de uitvoerende macht worden ver-
plicht wijzigingen aan te brengen aan de oorspronkelijk vast-
gestelde administratieve begroting. Het controlerecht van de
leden - in casu vooral op het commissieniveau - inzake
het door de Executieve gevoerde begrotingsbeleid blijft bij-
gevolg onaangetast.

Het is tevens evident dat voormelde motie van overeen-
stemming of conformiteit niet kan worden geamendeeerd.

Ten einde een duidelijk onderscheid te maken met de door
de openbare vergadering aan te nemen motie wordt op het
voorbereidend niveau van de commissie voor financiën en
begroting best gesproken van voorstel van motie.

Punt 4 heeft betrekking op de termijnen en de verplichte
bijlagen.

Voor de middelenbegroting en de algemene uitgavenbe-
groting met inbegrip van de verplichte bijlagen werd in een
termijn van zeven dagen voorzien (cf. het huidig artikel 66,
punt 3).

Met verplichte bijlagen bij de algemene uitgavenbegroting
(punt 4, littera a) worden de algemene toelichting en de
verantwoordingsnota’s bedoeld.

Volledigheidshalve zij aangestipt dat de begrotingsontwer-
pen van de parastatale instellingen A integraal deel uitmaken
van het ontwerp van algemene uitgavenbegroting.

Voor de administratieve begroting wordt een kortere ter-
mijn ingevoerd. Ten einde enerzijds het normale verloop van
de werkzaamheden niet in het gedrang te brengen en ander-
zijds de leden toch de mogelijkheid te bieden ook de admi-
nistratieve begroting vooraf te onderzoeken, wordt in een
termijn van drie dagen voorzien.

Het spreekt tevens vanzelf dat de administratieve begro-
ting nooit vóór de algemene uitgavenbegroting kan worden
behandeld.

Met verplichte bijlagen bij de administratieve begroting
worden hier (punt 4, littera b) de al dan niet definitief goed-
gekeurde begrotingen van de parastatale instellingen B be-
doeld.

Punt 5 vergt geen commentaar. Het is de letterlijke over-
name van punt 4 van het bestaande artikel 66.

Punt 6 betreft de verantwoording die de Executieve bij in
gebreke blijven qua tijdige indiening van de administratieve
begroting moet afleggen.

In de commissie voor de begroting van de Kamer van
Volksvertegenwoordigers werd herhaaldelijk voorgesteld
,,met ingang van 1 januari van het begrotingsjaar iedere or-
donnancerende minister wiens administratieve begroting niet
is overgezonden, te verplichten hetzij om de 14 dagen, hetzij
maandelijks verslag uit te brengen bij de bevoegde commis-
sies van de Kamer en de Senaat.”

Voormelde commissie oordeelde evenwel dat dergelijke
aangelegenheid niet bij wet dient te worden geregeld : ,,Wat
de Kamer betreft, kan dit alleszins gebeuren via een aanpas-
sing van het reglement” (Rapport Daerden, Stuk nr. 656/6,
blz. 39).
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De geest van de bespreking in de begrotingscommissie van
de Kamer van Volksvertegenwoordigers wordt hier overge-
nomen, met dien verstande dat wordt geopteerd voor een
maandelijkse verantwoording.

Duidelijkheidshalve dient er te worden op gewezen dat
deze maandelijkse verantwoording zich eigenlijk beperkt tot
het mededelen van de redenen waarom de administratieve
begroting nog niet bij de Raad is ingediend.

Alhoewel de administratieve begroting zuiver formeel ui-
terlijk 15 december van het jaar dat het begrotingsjaar voor-
afgaat, bij de Raad moet worden ingediend, lijkt het logi-
scher, rekening houdend met het feit dat men maar vanaf 1
januari onder het regime van de voorlopige kredieten valt,
de maandelijks verplichte verantwoording te laten lopen van-
af de maand januari.

Het artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 67

Artikel 67 vervangen door wat volgt :

,,Artikel 67

1. De beraadslagingen over de begrotingen in openbare
vergadering worden op de meest nabije datum na indiening
van het verslag op de agenda van de Raad geplaatst.

2. Wanneer het zich laat aanzien dat de algemene bespre-
king in openbare vergadering meer dan één vergadering in
beslag zal nemen, wordt de sprekerslijst op het einde van de
eerste vergadering ambtshalve afgesloten.

3. Over een in artikel 66bis,  punt 3 bedoeld voorstel van
motie spreekt de Raad zich bij stemming uit zonder debat.”

Commentaar

Vooraf dient er te worden op gewezen dat dit artikel uit-
sluitend betrekking heeft op de openbare vergadering.

Punt 1 stelt dat elke begroting, uiteraard met inbegrip van
de motie(s) die ermede verband houdt (houden), zo spoedig
mogelijk in openbare vergadering worden behandeld.

Punt 2 is een letterlijke overname van punt 2 van het
huidig artikel 67 en vergt dan ook geen verdere commentaar.

Punt 3 bepaalt dat over een door de commissie voor finan-
ciën en begroting overgezonden voorstel van motie door de
Raad in openbare vergadering zonder debat wordt gestemd.
Het is dus de bedoeling het begrotingsdebat in openbare
vergadering niet nodeloos te verzwaren.

In dit verband dient er ook te worden aan herinnerd dat
de wet van 28 juni 1989 houdende wijzigingen van de wet
van 28 juni 1963 tot wijziging en aanvulling van de wetten
op de Rijkscomptabiliteit voorziet in termijnen waarbij de
Vlaamse Raad in een met redenen omklede motie verklaart
dat de administratieve begroting in overeenstemming is met
de inhoud en de doelstellingen van de algemene uitgavenbe-
groting en dit :

- uiterlijk 7 dagen na de goedkeuring van de algemene
uitgavenbegroting, indien de administratieve begroting bij
eerstgenoemde begroting werd gevoegd ;
- of uiterlijk 15 dagen na de indiening van de administra-

tieve begroting, indien zij niet bij de algemene uitgavenbe-
groting is gevoegd.
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Indien deze positieve motie na termijn wordt aangenomen,
sorteert zij geen rechtsgevolgen meer en in dit geval mogen
de ordonnancerende Ministers de overgezonden administra-
tieve begroting uitvoeren. Kortom, een motie na termijn zou
geen zin hebben.

Ten slotte wordt er volledigheidshalve op gewezen dat
voormelde wet van 28 juni 1989 tot wijziging van de compta-
biliteitswet eveneens in een met redenen omklede motie
voorziet die bepaalt dat de aangepaste administratieve begro-
ting in overeenstemming is met de inhoud en de doelstellin-
gen van de aangepaste algemene uitgavenbegroting.

Het geheel gewijzigd artikel wordt eenparig aangenomen.

Titel V

Het opschrift vervangen door wat volgt :

,,Titel V

Vragen en interpellaties”

Commentaar

Gevolg van het wegvallen van de ,,gewone” mondelinge
vragen (zie bij reglementsartikel70  infra). De algemene term
,,vragen” volstaat omdat zulks zowel de schriftelijke vragen
(reglementsartikel 69) als de actuele vragen (reglementsarti-
kel 71) omvat.

De wijziging van dit opschrift wordt eenparig aangenomen.

Titel V

Vragen en interpellaties

Hoofdstuk 1

In het opschrift de woorden ,,, mondelinge vragen” wegla-
ten.

Commentaar

Gevolg van het wegvallen van de ,,gewone” mondelinge
vragen (zie bij reglementsartikel 70 infra).

De wijziging van dit opschrift wordt eenparig aangenomen.

Artikel 68

A. In punt 1 op de eerste regel de woorden ,,schriftelijke
of mondelinge” weglaten.

Commentaar

Mede ten gevolge van de weglating van de,,gewone” mon-
delinge vragen (zie bij reglementsartikel 70 infra) wordt een
meer algemene formulering voorgesteld, die evengoed voor
de schriftelijke (reglementsartikel 69) vragen én voor de ac-
tuele (mondelinge) vragen (reglementsartikel 71) geldt.

B. In punt 3, littera b) op de tweede regel de woorden
,,of juridische adviezen” vervangen door de woorden ,,ofwel
juridische of administratieve adviezen of inlichtingen”.

Commentaar

Te vaak is gebleken dat het controlerecht wordt verward
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met het opvragen van allerlei informatie - met welke bedoe-
ling ook of ongeacht de aanleiding daartoe - die elders
(bijvoorbeeld bij de bevoegde instelling) of op een andere
manier (bij voorbeeld door middel van een gewone brief of
zelfs telefonisch) evengoed kan worden verkregen.

C. In punt 3, littera c) op de tweede regel
,,is” de woorden ,,ingediend Of” invoegen.

na het woord

Commentaar

Vooral bij schriftelijke vragen kan het zich voordoen dat
een lid de primeur van een bepaalde aangelegenheid haalt
ten opzichte van een ander lid dat daarover een interpellatie
wenst te houden (en er zich op voorbereidt). Laatstgenoemde
zou, buiten zijn wil om, worden gepenaliseerd indien er in
een nabije toekomst geen openbare vergadering plaatsheeft.

D. In punt 3, littera c) op de derde en vierde regel de
woorden ,, , een voorstel van resolutie” vervangen door de
woorden ,,of resolutie, een beleidsnota, een beleidsbrief”.

Commentaar

Gevolg van de invoeging van het voorgesteld nieuw regle-
mentsartikel 63ter (beleidsnota’s en beleidsbrieven).

E. Aan punt 3 een nieuwe littera d) toevoegen die luidt
als volgt :

,,d) vragen die intenties peilen.”

Commentaar

Verwoording van een oud parlementair gebruik luidens
hetwelk een Minister niet over zijn intenties wordt onder-
vraagd.

De wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
men.

Titel V

Hoofdstuk 1

Afdeling III

Artikel 70

In Titel V, Hoofdstuk 1 : Afdeling III met artikel 70 weg-
laten.

Commentaar

De ,,gewone” mondelinge vragen zonder repliekrecht wor-
den vervangen door ,,actuele interpellaties” (zie het voorge-
steld nieuw reglementsartikel 72bis).

De weglating van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel 71

A. In punt 1 op de vijfde regel het cijfer ,,ll” vervangen
door het cijfer ,,lO”.

Commentaar

Uit de ervaring is gebleken dat de huidige deadline (11
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uur) - onder andere mede gelet op de noodzakelijke ontvan-
kelijkverklaring door de voorzitter alsmede wegens de be-
perkte overseiningsmarge en -capaciteit - veel te scherp is.

Overigens was de indertijd reeds vooropgezette grens : 10
uur. Rekening moet daarenboven ook worden gehouden met
de verwerkingstijd voor het Kabinet van de betrokken Minis-
ter(s).

B. Punt 2 weglaten.

Commentaar

Daar de ,,gewone” mondelinge vragen (huidig reglements-
artikel 70) wegvallen, lijkt een beperking van het aantal ,,ac-
tuele” (mondelinge) vragen niet langer noodzakelijk.

C. In punt 5, littera c), le lid op de eerste, tweede, derde
en vierde regel de woorden ,,Behoudens  bij toepassing van
de bepalingen van artikel 72, punt 9, le lid wordt een vraag
over hetzelfde onderwerp als dat van een overeenkomstig
artikel 72, punt 3 ingediende interpellatie” vervangen door
de woorden ,,Een vraag over hetzelfde onderwerp als dat
van een overeenkomstig artikel 72, punt 3 ingediende inter-
pellatie of een overeenkomstig artikel 72bis,  punt 1 ingedien-
de actuele interpellatie wordt”.

Commentaar

Gevolg van de bij reglementsartikel72 sub G voorgestelde
weglating van punt 9 en de invoering van ,,actuele interpel-
laties” (zie het voorgesteld nieuw reglementsartikel 72bis).

D. In punt 5, littera c), 2e lid op de voorlaatste en laatste
regel de woorden ,,artikel 72, punt 7, littera’s b) tot d)”
vervangen door de woorden ,,artikelen 72, punt 7, littera’s
b) tot d) en 72bis,  punt 7, littera’s b) tot d)“.

Commentaar

Gevolg van de invoering van ,,actuele interpellaties” (zie
het voorgesteld nieuw reglementsartikel 72bis).

De wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
men.

Artikel 72

A. In punt 1 op de derde regel de woorden ,,en van actuele
aard” weglaten.

Commentaar

Gevolg van de invoering van ,,actuele interpellaties” (zie
het voorgesteld nieuw reglementsartikel 72bis).

B. In punt 3 op de tweede regel het cijfer ,,16” vervangen
door het cijfer ,,12”.

Commentaar

De ervaring heeft ook hier uitgewezen dat de huidige dead-
line (16 uur) - onder meer gelet op de noodzakelijke ontvan-
kelijkheidsverklaring door de voorzitter, op de beperkte
overseiningscapaciteit, op de grotere vracht die nu reeds op
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de Raad afkomt en zulks niet alleen ingevolge de overdracht
van bevoegdheden - problemen meebrengt voor het tijdig
klaarstomen en verzenden van de agenda van de openbare
vergadering alsmede voor het onmiddellijk of alleszins zo
spoedig mogelijk overzenden van interpellaties aan de be-
trokken Ministers. Bovendien is er nog de mogelijkheid tot
het indienen van ,,actuele  interpellaties” (zie het voorgesteld
nieuw reglementsartikel 72bis).

C. In punt 5, littera
,,gedrukt en” weglaten.

4 op de derde regel de woorden

Commentaar

De term ,,gedrukt” wekt de indruk dat het een ,,gedrukt
(en genummerd) stuk” van de Raad moet zijn, wat hier niet
de bedoeling is. Mogelijk misbruik op grond van dergelijke
interpretatie wordt aldus voorkomen.

D. In punt 5, littera b) op de tweede regel de woorden
,,en van actuele aard” weglaten.

Commentaar

Gevolg van de invoering van ,,actuele interpellaties” (zie
het voorgesteld nieuw reglementsartikel 72bis).

E. In punt 5, littera b) op de voorlaatste en laatste regel
de woorden ,,schriftelijke of mondelinge vraag in de zin van
artikelen 68 tot 70” vervangen door de woorden ,,vraag om
uitleg in de zin van artikel 22 of een schriftelijke vraag in de
zin van artikelen 68 en 69”.

Commentaar

Hoofdbedoeling is een bijkomende mogelijkheid te creëren
om de steeds stijgende vloed interpellaties over niet altijd
belangrijke onderwerpen in openbare vergadering in zekere
mate af te remmen. Meteen worden de vragen om uitleg in
commissie gevaloriseerd. Omwerking tot mondelinge vraag
kan niet langer ingevolge de afschaffing ervan (zie de voor-
gestelde weglating van het huidig reglementsartikel 70).

F. In punt 7, littera d) op de tweede regel de woorden
,,artikel 70, punt 6, littera c) en” weglaten.

Commentaar

Gevolg van de voorgestelde weglating van het huidig regle-
mentsartikel 70.

G. Punt 9 weglaten.

Commentaar

Recentelijk is nog gebleken dat toevoeging van een inter-
pellatie aan een debat over een regeringsverklaring of een
begroting weinig zin heeft. Een toegevoegde interpellatie
verzwaart alleen de agenda en verzuipt in de massa van het
debat ; de interpellant komt niet voldoende aan zijn trekken
en er kunnen zelfs geen moties naar aanleiding van de inter-
pellatie worden ingediend (zie het huidig reglementsartikel
55, punt 5, dat weliswaar zou wegvallen). Bovendien kan het
interpellatieonderwerp evengoed in het debat ter sprake wor-
den gebracht.
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Bij weglating van punt 9 moeten de daarop volgende pun-
ten worden vernummerd.

De wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-
men.

Titel V

Hoofdstuk III (nieuw)

In Titel V een nieuw Hoofdstuk III invoegen met een
artikel 72bis dat luidt als volgt :

,,Hoofdstuk III
Actuele interpellaties

Artikel 72bis

1. Leden van de Raad die een lid van de Executieve in
openbare vergadering dringend wensen te interpelleren over
aangelegenheden van algemene en actuele aard, geven de
voorzitter van de Raad uiterlijk om 15 uur ‘s maandags van
een vergaderweek schriftelijk kennis van het onderwerp er-
van met nauwkeurige opgave van de gegevens van de zaak,
de toedracht van de feiten en met de voornaamste beschou-
wingen die zij naar voren wensen te brengen.

2. Per vergadering mogen slechts twee leden per erkende
fractie en één lid per niet-erkende fractie interpelleren.

3. De in punt 1 bedoelde tekst van de interpellatie mag
slechts door een enkel lid van de Raad zijn ondertekend.

4. De voorzitter oordeelt over de ontvankelijkheid van de
interpellatie.

5. a) Bij ontvankelijkheid zendt de voorzitter de in punt
1 bedoelde tekst van de interpellatie over aan het betrokken
lid van de Executieve en wordt de tekst aan de leden van
de Raad rondgedeeld.

b) Wanneer de voorzitter de interpellatie niet in die mate
van dringende algemene en actuele aard bevindt dat zij het
onderwerp kan zijn van een debat zoals geregeld in dit arti-
kel, kan hij beslissen dat zij moet worden omgewerkt tot een
vraag om uitleg in de zin van artikel 22 of een schriftelijke
vraag in de zin van artikelen 68 en 69.

6. Behoudens andersluidende beslissing van het uitgebreid
Bureau worden de interpellaties in chronologische volgorde
van indiening gegroepeerd per lid van de Executieve en vol-
gens een beurtelings per vergaderweek afwisselende volgorde
van de leden van de Executieve vooraan op de agenda van
een middagvergadering, uitgezonderd ‘s maandags, ge-
plaatst.

7. a) De uiteenzetting van de interpellatie mag niet langer
duren dan 15 minuten, behoudens andersluidende beslissing
van het uitgebreid Bureau.

b) Na de interpellant mogen ten hoogste vijf sprekers het
woord voeren met elk, behoudens andersluidende beslissing
van het uitgebreid Bureau, een maximumspreektijd van 5
minuten.

c) Na het antwoord van het betrokken lid van de Executie-
ve mogen naast de interpellant nog ten hoogste vijf sprekers
met elk, behoudens andersluidende beslissing van het uitge-
breid Bureau, een maximumspreektijd van 5 minuten het
woord voeren, waarna de voorzitter, in voorkomend geval
na een aanvullend antwoord van het betrokken lid van de
Executieve en een wederwoord van de interpellant, het inci-
dent gesloten verklaart.
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d) In voorkomend geval geniet de steller van een overeen-
komstig artikel 71, punt 5, littera c) bij een interpellatie
gevoegde vraag voorrang op de in littera’s b) en c) bedoelde
vijf sprekers.

8. a) Interpellaties over hetzelfde onderwerp worden sa-
mengevoegd om een enkel debat te vormen en in afwijking
van de in punt 6 bepaalde volgorde samen met de eerst
ingediende interpellatie behandeld.

9. Elke interpellatie wordt afgehandeld
ring waarin zij wordt uiteengezet.

b) In bedoeld geval beschikt alleen de eerste interpellant,
behoudens andersluidende beslissing van het uitgebreid Bu-
reau, over een spreektijd van 15 minuten, terwijl de overige
interpellanten elk, behoudens andersluidende beslissing van
het uitgebreid Bureau, een maximumspreektijd van 10 minu-
ten genieten, onverminderd de toepassing van de bepalingen
van punt 7, littera’s b) tot d) nadat alle interpellanten het
woord hebben gevoerd.

tijdens de vergade-

10. Het recht om als interpellant het woord te voeren, is
persoonlijk.

Indien de interpellant afwezig is, wordt de interpellatie als
ingetrokken beschouwd.

In geen geval mag een interpellatie in onveranderde om-
standigheden opnieuw worden gehouden in de loop van de-
zelfde zitting.

Commentaar

Invoering van ,,actuele” interpellaties ter vervanging van
de bestaande mondelinge vragen (reglementsartikel 70))
waarvan thans de afschaffing wordt voorgesteld.

Oogmerk is dichter bij de realiteit te kunnen blijven. Dit
soort interpellatie kan immers worden ingediend tot ‘s maan-
dags van de week zelf waarin ze wordt gehouden. Wel is er
een beperking qua aantal.

Het artikel en het opschrift worden eenparig aangenomen.

Titel VI

Hoofdstuk 1

Samenwerking tussen de Gemeenschappen

In fine van
toevoegen.

het opschrift de woorden ,,en de Gewesten”

Commentaar

Gevolg van de bij reglementsartikel73 sub A voorgestelde
aanpassing.

De wijziging van dit opschrift wordt eenparig aangenomen.

Artikel 73

A. In punt 1, le lid op de tweede en derde regel na het
woord ,,Gemeenschap” de woorden ,,en tussen het Vlaamse,
het Waalse en het Brusselse Gewest” invoegen.

Commentaar

Uitbreiding naar de Gewesten toe.
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B. In punt 2 op de tweede en derde regel de woorden ,,en
van de Raad van de Duitstalige Gemeenschap” vervangen
door de woorden ,, , de Waalse Gewestraad, de Raad van
de Duitstalige Gemeenschap, de Brusselse Hoofdstedelijke
Raad en de Verenigde Vergadering van de Gemeenschappe-
lijke Gemeenschapscommissie”.

Commentaar

Gevolg van de sub A voorgestelde uitbreiding, aangevuld
met de Verenigde Vergadering van de Gemeenschappelijke
Gemeenschapscommissie.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-

Artikel 74

A. In punt 1 op de tweede, derde en vierde regel de
woorden ,,minste een derde van de leden ondertekende motie
in te dienen die met het oog op de uitoefening van het recht
van onderzoek en in afwijking van artikel 16, punt 1” vervan-
gen door de woorden ,,hoogste zes leden ondertekende motie
in te dienen die, bij aanneming, tot uitoefening van het recht
van onderzoek besluit en in voorkomend geval met het oog
daarop in afwijking van artikel 16, punt 1 bovendien.”

Commentaar

Aanpassing aan het decreet van 22 maart 1989 houdende
wijziging van artikel 2 van het decreet van 20 maart 1984
houdende vaststelling van de procedure van onderzoek.

In de huidige reglementaire regeling volstaan de handteke-
ningen van een derde van de leden van de Raad om een
onderzoekscommissie op te richten.

De voorgestelde aanpassing, met name goedkeuring - bij
volstrekte meerderheid - van een motie houdende oprich-
ting van een onderzoekscommissie, strookt met het advies
van de Raad van State van 16 maart 1988 (Stuk Kamer van
Volksvertegenwoordigers - 92/2  - 1988) en de adviezen van
de Raad van State van 8 februari 1989, Stuk 129 (BZ 1988)
- Nr. 2 en Stuk 166 (1988-1989) - Nr. 2.

B. Aan punt 1 een 3e lid toevoegen dat luidt als volgt :

,,Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
leden van de Raad rondgedeeld.”

Commentaar

Bevestiging van het algemeen geldend principe dat parle-
mentaire initiatieven zoveel mogelijk moeten worden mede-
gedeeld.

C. Aan punt 1 een 2e lid toevoegen dat luidt als volgt :

,,Over dergelijke motie spreekt de Raad zich na
van ten minste achtenveertig uur bij stemming uit”

verloop

Commentaar

Aanvulling ingevolge de bij A voorgestelde wijziging.

Enerzijds wordt meteen benadrukt dat over de motie moet
worden gestemd (conform de algemene regel van reglements-
artikel 39, punt 2, le lid) en anderzijds wordt, naar analogie
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van de werkwijze voor andere moties in een toch wel verant-
woorde reflectietermijn voorzien, aangezien er niet ondoor-
dacht of te kwistig met onderzoekscommissies mag worden
omgesprongen.

D. Punt 2 weglaten.

Commentaar

Aanpassing aan het gewijzigd artikel 2 van het decreet van
20 maart 1984.

De
men.

wijzigingen van dit artikel worden eenparig aangeno-

Artikel 81

Punten 4 en 5 vervangen door wat volgt :

,,4. De bepalingen van artikelen 57, punten 4 en 5 en 58
gelden ook voor voorstellen tot wijziging van het reglement .”

Commentaar

Uit de praktijk is gebleken dat voor een voorstel tot wijzi-
ging van het reglement een gewone behandeling naar analo-
gie van die voor een ontwerp of voorstel van decreet, d.w.z.
eerst een algemene en dan een artikelsgewijze bespreking,
meer aangewezen is dan die voor een voorstel van resolutie
(een enkele bespreking), waar er geen indeling in artikelen is.

Weglating van het huidig punt 4 is alsdan eveneens verant-
woord omdat het dezelfde tekst is als die van reglementsar-
tikel  57, punt 4 en de verwijzing daarnaar bijgevolg volstaat.

Verwezen wordt ook naar het bij reglementsartikel
voorgesteld nieuw punt 5 (,,evocatierecht”).

57

De wijziging van dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Titel VII

Een nieuwe Titel VII invoegen met een artikel 82 dat luidt
als volgt :

,,Titel VII

Voorlopige bepalingen

Artikel 82

Gedurende een op 18 oktober 1988 ingaande en op de
derde maandag van de maand oktober 1992 eindigende perio-
de gelden in afwijking van artikel 11 de volgende bepalingen :

1. Zodra de Raad is geconstitueerd na vernieuwing van
beide of een van de Wetgevende Kamers benoemt hij uit
zijn leden, op grond van de door de fracties in volgorde van
voorkeur ingediende en door de meerderheid van de respec-
tieve fractieleden ondertekende voordrachten, elf leden van
de Executieve, onder wie ten minste één lid tot het tweetalig
gebied Brussel-Hoofdstad behoort.

De rangorde van de leden van de Executieve wordt over-
eenkomstig de evenredige vertegenwoordiging van de fracties
bepaald.

Onmiddellijk na de benoeming legt ieder lid van de Exe-
cutieve de eed af in handen van de Voorzitter van de Raad.
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2. Bij ontslag van de Executieve voorziet de Raad in de
vervanging ervan overeenkomstig de bepalingen van punt 1.

3. Bij ontslag van leden of een lid van de Executieve ofwel
bij vacature voorziet de Raad in de vervanging van de betrok-
ken leden of het betrokken lid van de Executieve overeen-
komstig de bepalingen van punt 1 naar verhouding van het
te vervangen aantal.

De opvolger voleindigt het mandaat van zijn voorganger.

4. De Raad kan de Executieve ofwel leden of een lid ervan
ontslaan en vervangen overeenkomstig de bepalingen van
artikel 55. ”

Commentaar

Bepaling die het moet mogelijk maken een nieuwe, zij het
tijdelijke regeling naast die van artikel 11 in het Reglement
op te nemen, zodanig dat er op het einde van de in oktober
1992 verstrijkende fase van de staatshervorming niet noodza-
kelijk andermaal een reglementsaanpassing moet geschieden
en er onmiddellijk met correcte regels kan worden voortge-
werkt.

Het gaat om de verhoging van het aantal Executieveleden
en de wederinvoering van de proportionaliteitsregel wat de
Vlaamse Executieve betreft.

Het artikel wordt eenparig aangenomen.

Tenslotte stelt uw commissie voor dat na de aanneming
van de aanpassingen door de Raad, de tekst van het aange-
paste Reglement onmiddellijk van kracht wordt en dat hij,
waar eventueel nog nodig, door toedoen van het Secretariaat
van de Vlaamse Raad wordt gecoördineerd.

De door de Commissie aangenomen aanpassingen zijn
hierna opgenomen naast de thans bestaande tekst van de
betrokken artikelen.

De Verslaggever, De Voorzitter,

H. SUYKERBUYK L. VANVELTHOVEN
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